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अध्याय – 1 
संख्या प्रणाली 

 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। 0 से 
अंत तक की सभी धनात्मक सखं्याओ ंको पूिण संख्या कहते 
हैं 1 जैसे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शून्य भी एक पिूण 
संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक सखं्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ं की 
गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक संख्याएँ 
कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

 शून्य प्राकृततक सखं्या नहीं है।  

 कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 
 णभन्नात्मक सखं्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। जैस:े--

3/4, -1/5 
सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ जो दो 2 से पूिणतः ववभाज्य 
हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 
नोट: शनू्य एक सम संख्या है। 
विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो 2 से ववभाजजत न हों 
ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम संख्या नहीं है।  
भाज्य संख्याएँ  :- 1 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं 
और एक के अततररक्त कम से कम एक और संख्या का 
भाग लग सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। जैसे 4, 6, 8, 
9, 15, 16  आदद । 
नोट: दो (2) एक भाज्य सखं्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 

1

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो । और  स्वयं के 
अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न हो अभाज्य 
संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद 
संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 
नोट: एक (1) अभाज्य सखं्या नहीं है और न ही इसे भाज्य 
संख्या कह सकते हैं।  
िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ जो या तो पररमेय हो या 
अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया जा सकता हैं। 
वकसी भी धनपूिाांक जो पिूण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय संख्या होगी। जैस:े √8. √6, √11, √14 अपररमेय 
संख्याएँ हैं। 
िास्तविक संख्याओ ंपर संक्रियाएँ :- 
जब आप वास्तववक संख्याओ ं और उन पर आधाररत 
गणितीय संवियाओ ं को हल करते हैं तब आपको 
ननम्नजलखखत बबिंदुओ ंको ध्यान में रखना चादहए :- 

 जब एक पररमेय और अपररमेय संख्या को जोडा या घटाया 
जाता है, तो पररिाम एक अपररमेय संख्या होता है। 

 जब एक अपररमेय सखं्या के साथ एक पररमेय संख्या पर 
गुिा या भाग संविया की जाती है, तो पररिाम एक 
अपररमेय संख्या होता है। 

 जब दो अपररमेय संख्याओ ंको जोडा, घटाया, गुिा या 
ववभाजजत वकया जाता है, तो पररिाम एक पररमेय या एक 
अपररमेय संख्या हो सकता है। 

 यदद a और b धनात्मक वास्तववक संख्याएँ हैं, तो  
 √ab = √a √b 

 

 (√a + √b)(√a – √b) = a – b 

 (a + √b)(a – √b) = a2 – b 

 (√a + √b)(√c + √d) = √ac + √ad + √bc + √bd 

 (√a + √b)2 = a + 2√ab + b 
 

Example 1: 

Solve (2√2 + 7√7) + (13√2 – 4√7). 

Solution: 

(2√2 + 7√7) + (13√2 – 4√7) 

= (2√2 + 13√2) + (7√7 – 4√7) 

= (2 + 13)√2 + (7-4)√7 

= 15√2 + 3√7 

Example 2: 

Solve (7√7) x (- 4√7) 

Solution: 

(7√7) x (- 4√7) 

= 7 x -4 x √7 x √7 

= -28 x 7 = -196 

Example 3: 

Solve (8√21 / 4√7) 

Solution: 

(8√21 / 4√7) 

= (8√7 x √3 / 4√7) 

= 2 x √7 x √3 / √7 = 2√3 

Example 4: 

Solve (2√2 + 7√7)(2√2 – 7√7). 

Solution: 

(2√2 + 7√7) (2√2 – 7√7) 

= (2√2)2 – (7√7)2 

= 4 x 2 – 49 x 7 

= 8 – 343 = -335 

Example 5: 

Solve (√2 + √7)(√3 – √11). 

Solution: 

(√2 + √7)(√3 – √11) 

= √2√3 – √2√11 + √7√3 – √7√11 

= √6 – √22 + √21 – √77 

पररमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ जो p / q के 
रूप में जलखी जा सके, जहाँ p और q पूिाांक हो तथा q 
≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है।  
अथाणत, हर और अशं के रूप में जलखी जान ेवाली सभी 
संख्याएँ पररमेय संख्या कहलाती है. जहाँ केवल हर शनू्य 
के बराबर न हो. स्पष्ट शब्दों में, एक पूिाांक संख्या को 
दूसरे पूिाांक से भाग देने के उपरांत जो संख्या प्राप्त होती 
है, उसे पररमेय संख्या कहते है. 
जैस;े 1/2, 2/3, 3/4 आदद।  
पहचान :-  

 संख्याएँ जो p / q के रूप में हो, जहाँ q ≠ 0 हो. 
 p / q के रूप वाले संख्याओ ंको हल करने पर दशमलव 

में संख्या प्राप्त हो. 
 णभन्न भी पररमेय संख्या होता है. 
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जैसे:- 4/5, 5/6, 6/7, 2.1, 3.123, 10.121 आदद. 
धनात्मक एिं ऋणात्मक पररमेय संख्याएँ :- 
 पररभाषा के अनुसार पररमेय संख्या p / q के रूप की 
होती है जहाँ p / q दोनों पिूाांक होते है, जजसम ेq हमेशा 
शून्य के बराबर नही होता है. पररमेय संख्या धनात्मक और 
ऋिात्मक हो सकते है. संख्याएँ धनात्मक पररमेय होगा 
यदद और केवल यदद (+p / +q) हो. ऋिात्मक पररमेय 
होगा यदद और केवल यदद – (p / q) हो. 
धनात्मक पररमेय:-  

 अंश और हर दोनों बराबर जचह्न  के हो. अथाणत (-p / -
q) या (+p / +q) हो, तो वह धनात्मक पररमेय होगा. 

 धनात्मक पररमेय हमेशा शनू्य से बडा होता है।  
 जैस;े 4/5, 5/6, 6/7, 2.1, 3.123 

ऋणात्मक पररमये :-  
 यदद अंश और हर दोनों एक दुसरें के ववपरीत जचह्न  के हो. 

अथाणत, -(p/q) = (-p)/q = p/(-q), तो वह ऋिात्मक 
पररमेय होगा. 

 ऋिात्मक पररमेय हमशेा शनू्य से छोटा होता है. 
 जैस;े 4/-5, -5/6, 6/-7, -2.1, -3.123 

पररमेय संख्या के गुणधमम :- 
चूंवक पररमेय संख्या वास्तववक संख्या का एक भाग है, 
इसजलए पररमेय संख्या वास्तववक संख्या प्रिाली के सभी 
गुिों का पालन करता है. इसके अलावा भी कुछ गुि है 
जो नीचे अवंकत है. 

 पररमेय संख्याओ ंको संख्या रेखा पर पूिाांक की तरह ही 
ननरूवपत वकया जा सकता है. 

 यदद दो पररमेय सखं्याओ ंको जोड, घटाव, गुना या भाग 
वकया जाए, तो हमेशा पररमेय संख्या ही प्राप्त होता है. 

 पररमेय सखं्या के अंश और हर में बराबर संख्या स ेगुना 
या भाग वकया जाए, तो पररमये संख्या ही प्राप्त होगा. 

 पररमेय सखं्याओ ंका योगफल और गुिनफल की सवंियाएँ 
िमववननमेय साहचयण होती है।  
Q. दो पररमेय संख्याओ ंके बीच क्रकिने पररमेय संख्या 
होिे हैं? 
Ans; पररमेय सखं्या ज्ञात करने का सूत्र (a + b)/2 होता 
है. अथाणत, दोनों संख्याओ ंका योग / भागा 2. इस तथ्य 
के अनुसार दो पररमेय संख्याओ ंके बीच अनंत संख्याएँ 
होती है. 
Q. क्या 2 पररमेय संख्या ह?ै 
Ans; हाँ, 2 एक पररमेय सखं्या है क्योंवक, 2 को अंश 
और हर के रूप में जलखा जा सकता है. जसै;े 2 / 1. 
Q. पररमेय संख्या कौन सी नहीं होिी ह?ै 

Ans;  वह संख्या जो p/q के रूप में नही होती है. अथाणत 
वैसी संख्या जजसे अशं और हर के रूप में नही जलखा जा 
सकता है. जसै;े √3, 2.12….. 
Q. क्या शून्य एक पररमेय संख्या है? 
Ans; हाँ, शून्य एक पररमेय संख्या है क्योंवक इसे p/q के 
रूप में व्यक्त वकया जा सकता सकता है. जहाँ q ≠ 0 होगा. 
जैस;े 0 / 1 
अपररमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जजन्हें  p/q 
के रूप नही जलखा जा सके, उन्हें अपररमेय संख्या कहते 
है1  अथाणत, वैसी संख्याएँ जजन्हें पूिाांक के अनपुात के रूप 
में व्यक्त नहीं वकया जा सकता है. साथ ही अशं और हर 
के रूप में भी व्यक्त नही वकया जा सकता है. वह अपररमेय 
संख्या कहलाती हैं 1  
प्रमेय के अनुसार एक अपररमेय संख्या का दशमलव 
ववस्तार न समाप्त होता है और न ही आवतण होता है 1 
अपररमेय सखं्याओ ंके बीच धनात्मक या ऋिात्मक जचन्हों 
का प्रयोग कर उस ेअशं और हर के रूप में व्यक्त वकया 
जा सकता है 1  
 जैसे; (√2 – √3) / √5 
पहचान:- 

 वैसी संख्या जजन्हें p / q के रूप में व्यक्त नहीं वकया जा 
सकता है, जहाँ p और q पूिाांक हैं और q ≠ 0 को 
अपररमेय संख्या के रूप में व्यक्त वकया जाता है. जैस;े √2, 
√5, √𝟕 आदद. 

 जब कोई संख्या जो p / q के रूप में हो, p और q पूिाांक 
हो. q ≠ 0 को एक अपररमेय संख्या कहा जाता है. 
अपररमेय सखं्या हमशेा (√) के रूप में होता है जजसका 
वगणमूल नही ननकलता है. 

 आमतौर पर अपररमेय को व्यक्त करने के जलए “P” का 
प्रयोग वकया जाता है.  

 इसका उपयोग वकसी अन्य सखं्या के ऋिात्मक जचह्न  के 
साथ वकया जाता है. जैस;े R – P, जहा R = वास्तववक 
संख्या तथा P = अपररमेय सखं्या आदद. 
अपररमेय संख्या का ललस्ट :- 
π (पाई)= 3.141592653….. 
e (Euler’s Number)= 2.71828182…… 
φ (Golden ratio)= .61803398 
√2, √3, √5, √7, √8=मान ज्ञात वकया जा सकता है 
गणितीय संख्या में कई ऐस ेसंख्या है जो सदैव अपररमेय 
संख्या होते है. जैस;े π, √2 आदद. लेवकन सभी अपररमेय 
संख्या नही होती है1  इसजलए, यहाँ वैसे सखं्याओ ंको 
जचवह्नत वकया गया है जो अपररमेय है. 
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22. – 13 का गुिनात्मक प्रततलोम होगा – 

(A) 13  (B)  

(C)   (D)  

उत्तर. – (C)  
 

23. का गुिनात्मक प्रततलोम होगा – 
(A) 5  (B) 3 
(C) -5  (D) – 3 
उत्तर. – (A) 5 
 

24. का गुिनात्मक प्रततलोम होगा – 

(A)   (B)  
 

(C)   (D)  

उत्तर. – (D)  

25. – 1 का गुिनात्मक प्रततलोम होगा – 
(A) शून्य  (B) – 1 
(C) 1  (D) 2 
उत्तर. – (B) – 1 
 

26. – 1 का योज्य प्रततलोम होगा – 
(A) शून्य  (B) – 1  
(C) 1  (D) 2 
उत्तर. – (C) 1 
 

27. का गुिनात्मक प्रततलोम होगा – 

(A)    (B)  

(C)    (D)  

उत्तर. – (A)  

28. का गुिनात्मक प्रततलोम होगा – 
(A) 3.3   (B) -3.3 
(C) -0.3   (D) 0.3 
उत्तर. – (D) 0.3 

29. कौन-सी पररमेय संख्या अपने व्युत्क्रम के समान होती 
है? 
(A) 1 
(B) – 1 
(C) (A) और (B) दोनों 
(D) 2 
उत्तर. – (C) (A) और (B) दोनों 
 

30. कौन-सी पररमेय संख्या अपने ऋिात्मक के समान 
होती है ? 
(A) 1  (B) शनू्य 
(C) – 2  (D) – 1 
उत्तर. – (B) शून्य 
 

31. – 5 का व्युत्क्रम होगा – 

(A)    (B)  

(C)    (D)  

उत्तर. – (A)  

32. यदद x शनू्य न हो तो   का व्यतु्क्रम होगा – 

(A) x   (B) – x 
(C) 1/x   (D) 1 
उत्तर. – (A) x 
 

33. दो पररमेय संख्याओ ंका गुिनफल सदैव होता है 
(A) अपररमेय सखं्या  (B) पररमेय सखं्या 
(C) प्राकृत संख्या  (D) पूिण संख्या 
उत्तर. – (B) पररमेय संख्या  
 

34. वकसी धनात्मक पररमेय संख्या का व्यतु्क्रम होता है 
(A) धनात्मक 
(B) ऋिात्मक 
(C) (A) और (B) दोनों 
(D) (A) और (B) दोनों नहीं 
उत्तर. – (A) धनात्मक 

7

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

भभन्नों का गुणनफल -   
 दी गई णभन्नों में अशं को अशं से तथा हर को हर से गुना 

करते हैं | पिूाांक ददए होने पर उस ेणभन्न में बदलकर गुिा 
करते हैं | 
𝑎 

𝑏 
×𝑐 

𝑑 
 = 𝑎 × 𝑐 

𝑏 × 𝑑
 = 𝑎𝑐 

𝑏𝑑
 

 
भभन्नों का भाग –  

 दो णभन्नों के भागफल में भाग का जचह्न  गिुा में बदल देते 
हैं तथा आगे वाली णभन्न को उलट कर णभन्नों का गुिनफल 
करते हैं | 
      𝑎 

𝑏 
 ÷ 𝑐  

𝑑 
 = 𝑎 

𝑏 
 × 

 𝑑 

𝑐 
 = 𝑎𝑑 

𝑏𝑐 
 

 
 णभन्नों का LCM = अंशों का ल.स./हरों का म.स.  
 णभन्नों का HCF = अंशों का म.स./हरों का म.स.  

दशमलि भभन्न –  
 ऐसी णभन्नें जजनके हर 10, 100, 1000 ... हो | 
 यदद वकसी णभन्न के हर में 10, 100, 1000 ... आदद हो तो 

उसके हर में जजतने शनू्य हों, अशं में दाईं और से उतन े
ही अंक नगनकर, दशमलव लगा देते हैं और हर हटा देते 
हैं| 
साधारण भभन्न को दशमलि भभन्न में बदलना – साधारि 
णभन्न से दशमलव णभन्न बनान ेके जलए णभन्न के अंश में हर 
का भाग तब तक देते हैं जब तक भाग पूरा-पूरा न चला 
जाए | अथाणत् शेषफल शनू्य बचे | 

उदाहरि :-    2 

5 
 = 0.4,  14

25
=0.56  

 

दशमलि भभन्न को साधारण भभन्न में बदलना- दी गई 
दशमलव णभन्न को अंश में जलखें तथा हर में दशमलव बबिंदु 
के नीचे 1 के साथ उतनी ही शून्य लगाये जजतने दशमलव 
बबिंदु के बाद अंक है | अब दशमलव बबिंदु को हटाकर प्राप्त 
संख्या को सरलतम रूप में जलखें | 
उदाहरि :- 0.8 =  8 

10 
 = 4 

5 
 

    6.16 =  616 

100
 =  154

25 
 

नोट : दशमलव णभन्न के दायीं ओर अंत में चाहे जजतने 
शून्य डाल दें, उसके मान में कोई फकण  नहीं आता | 
जैसे :-  0.9 = 0.90 = 0.9000  
#यदद वकसी णभन्न के अशं एवं हर दोनों में दशमलव िानों 
की संख्या समान हो तो दशमलव बबन्दु को हटाया जा 
सकता है | 

जैसे-    0.465 

4.752  
 = 0465 

4752
 = 465 

4752
 

    5.36985

47.25852
 = 536985

4725852
 

नोट:-  वकसी पूिाांक संख्या को भी दशमलव के रूप में 
व्यक्त वकया जा सकता है | इसके जलए पूिाांक के बाद 
एक दशमलव बबिंदु डालकर मनचाही शनू्य लगा सकते है|  
जैसे  56 = 56.0 = 56.0000    
# यदद वकसी णभन्न के अंश तथा हर में दशमलव िानों 
की संख्या समान न हो तो उस संख्या के दाईं ओर शनू्य 
लगाकर दशमलव के बाद वाले अंकों को समान बनाकर 
दशमलव हटा देते हैं | 

उदाहरि - 2.4 

5.64
 = 2.40 

5.64
 = 240 

564
 = 60 

141
 = 20 

47
 

  5.743 

6.1
 = 5.743

6.100
 = 5743

6100
 

 

भभन्नों की िुलना – णभन्नों की तुलना करने के जलए भाग 
ववनध या लघुत्तम ववनध या गुिनववनध का प्रयोग करते हैं | 

उदाहरि -   2 

5 
 ,  5 

7 
 में से बडी कौनसी है ? 

भागववनध- इस ववनध के अनसुार प्रते्यक णभन्न के अंश को 
उसके हर से भाग देते हैं, जजसका भागफल बडा होता है 
वही णभन्न बडी और जजसका भागफल छोटा होता है वह 
णभन्न छोटी होती है | 

      2 

5 
 = 0.4,   5 

7 
 = 0.71  

    स्पष्टतया     0.71 > 0.4  

             ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

लघुत्तम ववनध –       2 

5 
 ,  5 

7 
 

              14 ,   25   

35  
      ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

 

गुणनविभध – वज्रगुिन ववनध :- णभन्नों 𝑎 

𝑏 
  तथा 𝑐 

𝑑 
 में यदद 

ad > bc हो तो णभन्न 𝑎 

𝑏 
 > 𝑐 

𝑑 
 और यदद ad < bc हो तो 

णभन्न 𝑎 

𝑏 
 < 𝑐 

𝑑 
 होगी | 

      2 

5 
 ,      

 5 

7 
 

   2 × 7 ,  5 × 5  
    14 ,      25 

    ∴  5 

7 
  >   2 

5 
 

प्रतिशि को भभन्न में बदलना :- वकसी प्रततशत को णभन्न 
में बदलने के जलए प्रततशत का जचह्न  (%) हटाकर प्राप्त 
संख्या को 100 से भाग देते हैं |  

40% =    40 

100
 =  2 

5 
 

 

भभन्न को प्रतिशि में बदलना :- वकसी णभन्न को प्रततशत 
में बदलने के जलए 100 से गिुा करके प्रततशत का जचह्न  
(%) लगाते हैं | 

जैसे     4 

25 
 को प्रततशत में बदलने पर  
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        4 ×100  

25 
 % = 16  

 

पुनरािृत्तत्त  िाली दशमलि भभन्न :- जब वकसी संख्या में 
वकसी अन्य संख्या का भाग देने पर भागफल में दशमलव 
के बाद कुछ अंक या उनके जोडे ननयनमत अंतराल पर 
बार-बार आये तो उसे पूनरावत णभन्न कहते हैं | 
उदाहरि-  14

3
 = 4.666 , अतः यहाँ 6 की पुनरावृजत्त  हो 

रही है, यह एक पुनरावृजत्त  णभन्न है इसे 4.6  से दशाणते है| 
अशांि दशमलि – यदद ववभाजन के समय दशमलव के 
बाद शुरुआत के अंक पुनरावृत्त न हो लेवकन बाद के अंक 
पुनरावृजत्त दशाणते है तो ऐसी संख्याएँ अशांत आवती संख्याएँ 
होती है जजन्हें पररमेय सखं्या भी कहते हैं | 
उदाहरि – 7.322 .....   = 7.32  
यदद ववभाजन के वक्त दशमलव के बाद के अंक वकसी भी 
रूप में पनुरावृजत्त नहीं दशाणए तो ऐसी संख्याएँ अशांत 
अनावती संख्याएँ कहलाती है तथा अपररमेय होती है | 
उदाहरि – 5.328571 ..... 
पुनरािृत्तत्त िाली भभन्न को साधारण भभन्न में बदलना :- 

1. पुनरावृजत्त (बार) वाली दशमलव णभन्नों को साधारि णभन्न 
में बदलने के जलए जजतनी सखं्याओ ंपर बार है तो उतन े
ही बट्टा में 9 जलख देते हैं | 

2. दशमलव के दाईं तरफ यानी दशमलव के बाद में जजतने 
अंको पर बार नहीं है, उतने ही 0 बट्टा में 9 के पीछे लगा 
देते है | 

3. दशमलव के बाद जजतने अकं पर बार नहीं है, उसके पूरे 
मान कों पूरी संख्या में से घटा देते है और अशं के रूप में 
जलख देते है |  

4. उदाहरण :–  0.46 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.46 = 46−4 

90 
 = 42

90
  

(∴ दशमलव के बाद 2 अंक है और एक पर बार है | अतः 
हर में एक 90 आया और बबना बार वाली संख्या (4) को 
46 में स ेघटाकर अशं में जलखते है) 
उदाहरि :- 0.0123  को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.0123  = 123 

9990 
 

(बबना बार वाला 0 है अतः 123 में स े0 घटाने पर 123 
ही आया) और तीन अंकों पर बार है अतः 9 तीन बार 
आया है | 
उदाहरि:- 7.54 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 7.54 = 754

99
 

(दशमलव के बाद के पूरे अंकों पर बार है इसजलए घटान े
के जलए कुछ नहीं होगा, अतः 54 को ही अशं में जलखेंगे)  
∴ दो अंको पर बार है अतः हर में 9 दो बार आएगा तथा 
दशमलव के दाई तरफ आयी संख्या (7) भागफल के रूप 
में णभन्न के आग ेआयेगी | 
उदाहरि :-  0.647 को साधारि णभन्न में बदलो ? 

हल :- 0.647 = 647−6 

990
 = 641

990
 

दो अंकों पर बार है अतः 9 दो बार आयेगा और दशमलव 
के बाद एक अंक (6) पर बार नहीं है अतः हर में एक 0 
आयेगा | 
महत्त्वपणूम सूत्र  
⇒ 5.6 या 5.666…..   या 56

9
 या 52

3
 या 17

3
 

 

⇒ 2.43 या 2.434343….. या 243

99
 या 241

99
 

 

⇒ 3. 413 या 3.413413 ….. या 3413

999
 या 3410

999
 

 

⇒ 4.52 या 4.52222 ….. या 452−5

90
 या 447

90
 या 407

90
 

 

⇒ 6.543 या 6.5434343 …. या 6543−5

990
 या 6538

990
 या 

6478

990
 

 

⇒ 4.6145 या 4.614545 …. या  46145 −61

9900
 या 46084

9900
  

या 45684

9900
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अध्याय – 4  
घन और घनमूल  

घन (cube):- 
जब वकसी संख्या को उसके वगण से गुिा वकया जाता है 
तो प्राप्त राजश को उसका घन कहा जाता है. 
जैसे:- a का घन = a x a x a 

13 = 1            113 = 1331            213 = 9261            
23 = 8            123 = 1728             223 = 10648            
33 = 27           133 = 2197           233 = 12167           
43 = 64            143 = 2744             243 = 13824             
53 = 125            153 = 3375             253 = 15625            
63 = 216            163 = 4096            263 = 17576            

73 = 343           173 = 4913            273 = 19683             
8 3 = 512            183 = 5832            283 = 21952            
93 = 729            193 = 6859            293 = 24389            
103= 1000            203 = 8000            303 = 27000            

 

घन भनकालने की विक :- 
इन ननयमों से भी आप घन ननकाल सकते हैं :- 
(x+y)³ =x³+y³+3x²y+3xy² 
जैसे- 4 का घन ननकालने के जलए =3+1 मानें 
यहां x=3 , y=1 

=   3³+1³+3×3²×1+3×3×1² 
=   27+1+3×9+9×1 
=   28+27+9 = 64 ans. यह चार का घन है, आप इस तरह 

से ननकाल सकते हैं। 
(x-y)³ = x³-y³-3x²y+3xy² 
जैसे- 2 का घन ननकालने के जलए 
= 4-2 मानें 
यहां x=4 , y=2 

 = 4³-2³-3×4²×2+3×4×2² 
 = 64-8-3×32+3×16 
 = 56-96+48 
 = 106-96 = 4 ans.यह दो का घन है। 

दशमलि संख्याओ ंका घन भनकालना :- 
जैसे-  
Ex-1 (0.2)³ = 2/10 × 2/10 × 2/10 
= 8/1000 = 0.008 ans. 
Ex-2   (0.5)³ = 5/10 × 5/10 × 5/10 
   = 125/1000 = 0.125 ans. 

घनमलू :- 
यदद कोई संख्या x हो, तो उसका घनमूल ∛x होता है और 
यदद x के समान ततन गुिज यानन x x x हो, तो इनका 
घनमूल भी ∛x ही होता है. 
1 से 100 तक घनमूल :- 

∛1 1 ∛132,651 51 
∛8 2 ∛140,608 52 
∛27 3 ∛148,877 53 
∛64 4 ∛157,464 54 
∛125 5 ∛166,375 55 
∛216 6 ∛175,616 56 
∛343 7 ∛185,193 57 
∛512 8 ∛195,112 58 
∛729 9 ∛205,379 59 
∛1,000 10 ∛216,000 60 
∛1,331 11 ∛226,981 61 
∛1,728 12 ∛238,328 62 
∛2,197 13 ∛250,047 63 
∛2,744 14 ∛262,144 64 
∛3,375 15 ∛274,625 65 
∛4,096 16 ∛287,496 66 
∛4,913 17 ∛300,763 67 
∛5,832 18 ∛314,432 68 
∛6,859 19 ∛328,509 69 
∛8,000 20 ∛343,000 70 
∛9,261 21 ∛357,911 71 
∛10,648 22 ∛373,248 72 
∛12,167 23 ∛389,017 73 
∛13,824 24 ∛405,224 74 
∛15,625 25 ∛421,875 75 
∛17,576 26 ∛438,976 76 
∛19,683 27 ∛456,533 77 
∛21,952 28 ∛474,552 78 
∛24,389 29 ∛493,039 79 
∛27,000 30 ∛512,000 80 
∛29,791 31 ∛531,441 81 
∛32,768 32 ∛551,368 82 
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∛35,937 33 ∛571,787 83 
∛39,304 34 ∛592,704 84 
∛42,875 35 ∛614,125 85 
∛46,656 36 ∛636,056 86 
∛50,653 37 ∛658,503 87 
∛54,872 38 ∛681,472 88 
∛59,319 39 ∛704,969 89 
∛64,000 40 ∛729,000 90 
∛68,921 41 ∛753,571 91 
∛74,088 42 ∛778,688 92 
∛79,507 43 ∛804,357 93 
∛85,184 44 ∛830,584 94 
∛91,125 45 ∛857,375 95 
∛97,336 46 ∛884,736 96 
∛103,823 47 ∛912,673 97 
∛110,592 48 ∛941,192 98 
∛117,649 49 ∛970,299 99 
∛125,000 50 ∛1,000,000 100 

 

घनमलू भनकलने की विभध: घनमूल मुख्यतः दो प्रकार स े
ननकाले जाते है जो इस प्रकार है. 

 गुिनखंड ववनध एवं 
 भाग ववनध 

घनमलू ज्ञाि करने के कुछ विक्स :- 
घनमूल ज्ञात करने के जलए 10, 20, 30….. आदद के घन 
की संख्या को आधार संख्या माना जाता है. 
आधार संख्या = 1000, 8000, 27000, 64000…. आदद. 
 

विभध :- 
सवणप्रथम दी गई संख्या का ननकटतम आधार संख्या ज्ञात 
करे. 
आधार संख्या के घनमूल में से दी गई सखं्या का अंततम 
अंक घटाए या जोडे. प्राप्त सखं्या अभीष्ट घनमूल होगा. 
Note:- 
यदद दी गई संख्या जजसका घनमूल हमें ननकालना है का 
इकाई अंक 5 से बडा है तो हम आधार संख्या के घनमूल 
में दी गई सखं्या के घनमूल में दी गई सखं्या की आधार 
सख्या से बडे या छोटे होने के अनुसार जोड या घटा देंगे। 
प्राप्त संख्या अभीष्ट घनमूल होगा।  
सूत्र:- आधार संख्या का घनमलू + दी गई संख्या का अंक 
 

जैसे:- 46656 का घनमूल 
 आधार संख्या = 27000 का घनमूल = 30 
 6 का घन = 216 
 इसजलए घनमूल = 30 + 6 = 36 

क्रकसी संख्या के घनमूल का इकाई अकं भनकालना :- 
जजस सखं्या के इकाई अंक के िान पर 0,1,4,5,6,9 रहे 
उनके घनमूल के इकाई िान पर  भी वही अंक होगा। 
जैसे- 10 का घनमूल = 1000 
11 का घनमूल = 1331 
4 का घनमूल = 64 
5 का घनमूल = 125 
6 का घनमूल = 216 
9 का घनमूल = 729 
यहां इन सब के घनमूल का इकाई अंक वही है जो 
इनकी संख्या का हैं। 
जजस सखं्या का इकाई अंक 2 उसके घनमूल के इकाई 
का अंक 8 होगा और जजसका इकाई अंक 8 उसके घनमूल 
के इकाई अंक 2 होगा। 
जैसे -2 का घनमूल = 8 और 
8 का घनमूल = 512, यहां जजसका इकाई अकं 2 है उसके 
घनमूल का इकाई अंक 8 और जजसका इकाई अकं 8 है 
उसके घनमूल का इकाई अंक 2 है। 
इसी तरह जजस सखं्या का इकाई अंक 3 उसके घनमूल 
का इकाई अंक 7 होगा और जजसका इकाई अंक 7 उसके 
घनमूल का इकाई अंक 3 होगा। 
जैसे- 3 का घनमूल = 27 और 
7 का घनमूल = 343 . 
 

भाग विभध से घनमूल ज्ञाि करना :- 
Q.1 68921 
हल: 
भाग विभध से- 

 
अतः 68921 का घनमूल = 41 
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Q.11 2x2 + 3 में क्या जोडा जाए वक (x + 1) से पूिणत: 
ववभाजजत हो जाए ? 
हल →  x + 1 = 0 ,  ∴ x = - 1  
        x का मान रखने पर  
     ⇒ 2(-1)2 + 3 = 2 + 3  
     ⇒  5  
अतः -5 जोडने पर पूिणत: ववभाजजत होगी | 
 

Q.12    3x3 – 2x + 1  में क्या जोडा जाए वक (x + 2) 
से पूिणत: ववभाजजत हो जाए ? 
हल →       x + 2 = 0 ,  ∴ x = - 2  
        x का मान रखने पर  
     ⇒ 3(-2)3 – 2(-2) + 1   
    ⇒  3 × (-8) + 4 + 1  
    ⇒ - 24 + 4 + 1   =  - 19  
अतः 19 जोडने पर पूिणत: ववभाजजत होगी | 
 

Q.13   रैखखक बहुपद 3x–2 में शनू्यंक है ? 
 हल →       3x – 2 = 0  
⇒ 3x = 2  

⇒  x = 2 

3 
 

 

Q.14  बहुपद p(x) = x2 – 2x – 8 के शनू्यंक है - 
हल → x2 – 2x – 8 =  0  
⇒ x2 – 4x + 2x – 8 =  0 
⇒ x(x – 4) + 2(x – 4) =  0 
⇒ (x – 4) (x + 2) =  0 
⇒ x = 4 , x = -2 
बीजीय गुणनखंड:- 
वकसी बहुपद का वह टुकडा जो उस बहुपद को पूिणत: 
ववभाजजत कर दें तथा शेष शनू्य रहे गुिनखंड कहलाता है| 
जब गुिनखंड छोटे से छोटा हो तो वह अभाज्य गुिनखंड 
कहलाता है |  
बीजीय व्यंजकों के गुणनखडं ज्ञाि करने की विभधयाँ :- 
उभयभनष्ठ विभध :- 12a2b + 15ab2 के गुिनखंड 
ननकालों| 
12a2b के अभाज्य गुिनखंड = 2 × 2 × 3 × a × a × b  
15a2b के अभाज्य गुिनखंड =  3 × 5 × a × b × b 

दोनों में उभयननष्ठ 3, a, b है अतः एक अभाज्य गुिनखंड 
3ab है | 
समूहन विभध :- इस ववनध में दो के समूह बनाकर 
उभयननष्ठ जलया जाता है | 
उदाहरि :- xm2 + ym2 + xn2 + yn2    
            xm2 + ym2    xn2 + yn2 
           प्रथम समूह       दूसरा समूह  
    = m2(x + y) + n2 (x + y) 
    = (x + y) (m2 + n2) 
उदाहरि :-   12xy + 4x  + 6y + 2 के गिुनखंड 
कीजजये | 
            12xy + 4x     6y + 2 
          प्रथम समूह     दूसरा समूह  
   = 2x(6y + 2) +1 (6y + 2) 
   =  (6y + 2) (2x + 1) 
Note:- ध्यान रखे वक प्रथम समूह का कॉमन के बाद शेष 
बचा व दूसरे समूह का कॉमन के बाद शेष बचा समान 
होना चादहए | 
बीजीय गुणनखंड के महत्वपूणम उदाहरण :- 
Ex – (1) 12      = 3 × 4  
   (2) 𝓍2 – 4   = (𝓍-2) (𝓍+2)    
(3) P (𝓍)   = 𝓍5 – 𝓍3 +69 𝓍2 -20 𝓍 + 16  
= (𝓍3 +4 𝓍2 – 𝓍 +1) (𝓍2 – 4 𝓍 + 16) 
Example–1  𝓍2 + 6 𝓍 + 8  का गुिनखण्ड ज्ञात करो! 
= 𝓍2  + 4 𝓍 + 2 𝓍 + 8 = 0  
𝓍 (𝓍 + 4) + 2 (𝓍 +4)  
= (𝓍 + 2) (𝓍 + 4) 
𝓍 = -2 , 𝓍 = -4  
Example–2   2𝓍 2 + 6𝓍 – 20 का गिुनखण्ड ननकाले! 
= 2 𝓍 2 + 6 𝓍 – 20  = 0  
= 2 𝓍 2 + 10 𝓍 – 4 𝓍 – 20 = 0  
2 𝓍 (𝓍 + 5) – 4 (𝓍 + 5)  
(2 𝓍 – 4) (𝓍 + 5)  

𝓍 = 4 

5 
  , 𝓍 = -5  

# गुणनखण्ड के विस्तार में पदों की संख्या  
(a+b)n   = (n+1) पद  
ncoan + n𝐶1an-1 b +-----+ncn bn    
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अध्याय – 10    

लाभ और हाभन 
 

(1) िय मूल्य (cp) :- जजस मलू्य पर कोई वस्त ुखरीदी जाती 
है वह उस वस्तु का िय मूल्य कहलाता है| 
िय मूल्य = वविय मूल्य – लाभ      
Note - SP>CP = लाभ 
 

(2) वििय मूल्य (sp) :- जजस मूल्य पर कोई वस्तु बेची 
जाती है उसे उस वस्त ुका वविय मूल्य कहते हैं | 
वविय मूल्य = िय मूल्य  + लाभ   
Note - SP < CP  = हानन 

Sale price (SP)    = वविय मूल्य            

Profit (P)         =  लाभ  

Mark Price (m.p) = अंवकत मूल्य  

CP = िय मूल्य          

Loss (L) = हानन   

Discount(D) = बट्टा / छूट  

P = SP –CP, P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±लाभ / हानन  

100
 

CP=sp×
100  

100±लाभ / हानन 

Discount = अवंकत मूल्य (MP) - वविय मूल्य (SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

             MP =  𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 
𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 

Type-1 = साधारण प्रश्न :- 
(1) एक पुस्तक का िय मूल्य  110 Rs तथा वविय मूल्य  

123.20 Rs है इसे बेचने पर पसु्तक वविेता को वकतने % 
लाभ होगा ? 
लाभ (P) = SP – CP 
= 123.20-110  
= 13.20  

= 13.20

110
×100 = 12%  ans. 

(2)  एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 1862 में  
बैचे जाने पर वकतन े% हानन होगीं ? 

हानन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L% = 𝐿

𝐶𝑃
×100  

     = 98 

1960 
×100 

  =  5 % ans. 
 

(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेचन ेपर वविेता को 10% 
हानन होती है | कुसी का िय – मूल्य है ? 
10% = 1/10L SP = CP-L 

            = 10 -1      

970 Rs        9 = 873,  1 = 97 

 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 
 

Type – 2  - जब कोई िसु्त दो बार बेची जाये 
(1) एक घडी को 2880 Rs में  बेचने पर वविेता को 10% 

हानन होती है वह इसे वकतने में  बेचे वक उस े5% लाभ 
हो ?  
दूसरी बार का वविय मूल्य = पहली बार का वविय मूल्य 
× (100+_दूसरा%)/(100+_ पहला%) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 

दूसरी बार का वविय मू. = 3360 Rs 

2 Method  

माना  CP = 100          100      90=2880             

-10%      5%           1= 32                    

105 = 32 × 105 =3360 Rs   (SP)1                       

                                      90     105 
   

(2) एक दुकानदार न ेएक साईवकल 10% हानन पर बेची. वह 
साईवकल को वकतने RS में  बचेता वक उस े19% की हानन 
होती हो ? यदद 10% हानन पर वविय मूल्य Rs 1200 हो. 
माना  CP = 100          100    90=1200       
                             -10%      -19%                          

81 = 1200 ×   
81 

90
                                                                                                                

     = 1080Rs.                   90      81 
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(3) एक कुसी को Rs 720 में  बचेने पर दुकानदार को 25% 
हानन होती है. वह कुसी को वकतने Rs में  बेचे वक उस े
इस पर 25% लाभ हो ? 
   CP = 100 (माना) 
                                   100          

75 = 720 Rs                 -25%      +25%                          

125 = 720

75
× 125 

    = 1200 Rs                   75      125 
                                                                                                   

(4) 20 वस्तुओ ंको Rs 160 में  बचेने पर एक व्यनक्त को 20% 
हानन हो जाती है तदनसुार 20% लाभ कमान ेके जलये उस 
व्यनक्त को 240 Rs में  वकतनी वस्तुएँ  बेचनी चादहए 
  Let CP = 100 

         100     + 20%     120 

   -20% 

        80  

            80 = 160 

             1 = 2 

           120 = 120 × 2 

       20 वस्तुओ ंका SP = 240 Rs 

       240Rs में  20 वस्तुएँ  बेची जाये।  

Type – 3  जब एक िसु्त कई बार खरीदी या बेची 
जाय े– 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में ख़रीदा और 20% का 
लाभ लेकर उस ेश्याम को बचै ददया। श्याम ने 10% का 
घाटे में उस े मोहन को बचै ददया। बताइए मोहन ने 
साईवकल वकतने Rs में  खरीदी ? 
20% = ± 1

5
 = 6

5
 

10% = −1

10
 = 9

10
 

माना मोहन न े 𝑥 Rs में  खरीदी 
1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 
𝑥 = 1080  Rs 
2 Method  

20%  = 1

5
 

10% 
 
 
 

प्रारम्भिक मूल्य    अवंकत मलू्य 
  5 6 
  10 9 

   50 54 

       x20                    x20 

    1000                     1080  

मोहन ने 1080 में  खरीदी !  
 

(2) A ने कोई वस्तु B को 25% लाभ पर ,B ने वह वस्तु C 
को 20% लाभ पर तथा C न ेD को 10% लाभ पर बेची 
!  यदद D ने इसे Rs 330 Rs में  खरीदी हो, तो A न ेउस े
वकतने में  ख़रीदा ? 
25% = 5/4छूट  

20% = 6

5
 

10% = 11/10 

A × 5

4
 × 6

5
 × 11

10
 = 330 

A × 33

20
 = 330  

A = 200 Rs 

(3) A ने एक वस्तु 10% लाभ पर B को 10% हानन पर C को 
तथा C ने 20% लाभ पर D को बेचा 
!   यदद  D सामान को  Rs 8000 में  ख़रीदा हो तो बताओ 
A ने उसे वकतन ेमें  ख़रीदा था ? 
10% = ± 1

10
+ 1 =

11

10
 

10% = -1/10 -1  = 9

10
 

20% = +1/5 +1 = 6

5
 

A × 11

10
 × 9

10
 × 6

5
 = 8000 

A = 6734 Rs 

(4) A ने एक वस्त ुखरीदी B को 25% लाभ पर बेची  ! दफर 
B न ेउस े10% हानन पर बेचा  इसके जलये C ने Rs 675 
का भुगतान वकया तदनुसार, A ने उसे वकतना Rs में  
ख़रीदा था ? 
A × 5/4 × 9/10 = 675  
A × 45 = 675 × 40 
A = 600 Rs ans. 
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     पुराना भाव =440

22
 =20 Rs 1 kg  

 

(4) वकसी सामान की कीमत 20 % कम हो गयी अब ग्राहक 
को वह सामान 240 Rs में  6 kg अनधक नमलता है 
सामान का नया भाव ज्ञात कीजजए ! 

नया भाव = कीमत × % वृनद्ध  /कमी 
मात्रा × 100  

=  
240 × 20 

6 × 100 
 

= 8 Rs 1 kg  

2 Method  

20 % =-1/5  

1 → 6 kg  

5 → 5 × 6 

=30  

भाव = 240

30
 

= 8 Rs 1 kg  
Type – 8   जब प्रतिशि लाभ /हाभन िय मूल्य के 
संख्यात्मक मान के बराबर हो – 

(1) वकसी वस्तु को 24 Rs में  बचेने पर होने वाले लाभ % 
का संख्यात्मक मान िय मूल्य के बराबर है ! तो वस्तु का 
िय मूल्य बताओ!ं 

िय मूल्य = 10 × √25 + वविय मूल्य  -50  

      CP  = 10 × √25 + 24 -50  

         = 10 × √49 -50  
          = 10 × 7 -50  
          = 70 -50  
          = 20 Rs  
 

Note – ऐस ेप्रश्नों में  वविय के ऐस ेदो गुिनखंड का 
पता लगाना है जजनका योग/अंतर  10 हो ! उसके 
गुिनखंड में  10 से गुना करे ! सबसे छोटा गिुनखंड वस्त ु
का िय मूल्य होगा ! 
 

(2) वकसी वस्तु को 11 Rs में  बेचने पर होने वाले लाभ % का 
संख्यात्मक मान वस्तु के िय मूल्य के बराबर है वस्तु का 
िय मूल्य है ? 

CP = 10 × √25 + वविय मूल्य − 50  

    = 10 × √25 +11 -50  

   = 10 × 6 -50  

   = 60 – 50  

CP = 10 Rs 

2 Method  

             11   

 

          11   1  

11 × 10 = 110  

10 × 1 = 10  

CP  = 10 Rs 
(3) वकसी  वस्तु  को 39 Rs में  बेचने पर होने वाले लाभ % 

का संख्यात्मक मान िय मूल्य के बराबर है ! तो वस्तु का 
िय मूल्य बताओ ।  
                   39  

                   

             13   10 3  

13 × 10 = 130  

3 × 10  = 30  

CP = 30  
(4) वकसी वस्तु को 75 Rs में  बेचने पर होने वाले लाभ % 

का मान िय मूल्य के बराबर है तो वस्तु का िय मूल्य 
क्या होगा ? 
                         75  

 

                 15    10     5   

15 × 10 = 150 

5 × 10 = 50  

CP  = 50 Rs 

Type – 9  जब िय मूल्य और वििय मूल्य दोनों ही 
बढ़ाय ेया घटाये जाय े 

(1) एक व्यापारी अपना सामान 30 % लाभ पर बेचता है ! 
यदद वह 20 % कम पर सामान खरीदता और उस े40 % 
लाभ पर बचेता तो उसे 144 Rs कम नमलते !सामान का 
िय मूल्य बताओ ! 
  माना  CP = 100 
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h   =  28 

3 
 cm   जहां h तार की लम्बाई है !  

(7) वकसी गोले का पषृ्ठ क्षेत्रफल S तथा आयतन V है ! 𝑆 3 

𝑉 2 
 

का मान ज्ञात करें ? 
पृष्ठ क्ष.े (S)   =  4πr2  

आयतन (V)  = 4 

3 
πr3  

𝑆 3 

𝑉 2 
    =  64 𝜋3 𝑟 6 

16 

  9  
𝜋2 𝑟 6  

 

   =  64 ×9 

16 
 π = 36 π unit  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 19   

सांख्यख्यकी  
 

प्राथभमक समंकों के संग्रहण की रीतियाँ (Method of 
Collecting Primary Data) 

1. प्रत्यक्ष व्यनक्तगत अनुसधंान (Direct Personal 
Investigation) 

2. अप्रत्यक्ष मौखखक  अनसुन्धान (Indirect Oral 
Investigation) 

3. िानीय स्त्रोतों अथवा संवाददाताओ ं द्वारा सुचना प्राश्चप्त 
!(Information Through Local Sources और 
Correspondents) 

4. गिकों के माध्यम से सचूना संग्रह ! (Information 
Through Enumeration) 

5. प्रश्नावली के माध्यम स ेसूचना संग्रह ! (Information 
Through Questionnaire)  

क्रििीयक समंकों के संग्रहण के स्त्रोि (Sources of 
Collection of Secondary Data) 
दद्वतीय समंक वे समंक हैं जो पहले स ेही वकसी व्यनक्त , 
संिा या सकाणर द्वारा संग्रदहत वकये जाते हैं ! 
क्रििीयक समंकों के प्रमुख स्त्रोि :-  

(1) प्रकाजशत सामग्री (Published Meterial):- 
(i) सरकारी प्रकाशन ! 
(ii) अन्तराणष्ट्रीय तथा आयोगों की ररपोटण ! 
(iii) व्यापाररक संिाओ ंद्वारा ! 
(iv) शोधकताणओ ंके प्रकाशन ! 
(v) पत्र – पबत्रकाओ ंमें प्रकाजशत सामग्री ! 
(2) अप्रकाजशत सामग्री (Unpublished Meterial):- कुछ 

समंक ऐस ेभी होते हैं जजनका सरकार , संिाओ ंअथवा 
व्यनक्तयों के द्वारा संकलन तो वकया जाता है वकन्तु उनका 
प्रकाशन नहीं वकया जाता हैं ! यदद ये समंक उपलब्ध हो 
तो इनका उपयोग दद्वतीयक सामग्री के रूप में वकया जाता 
हैं! 
चरों का अथम (Meaning of Variables) 
संख्यात्मक वगीकरि में चरों का महत्वपूिण िान हैं ! 
सांख्यख्यकीय ववनधयों में चरों का तात्पयण वकसी भी मापन े
योग्य मात्रा से हैं जो ननश्चश्चत सीमाओ ंके अन्तगणत कोई 
भी मूल्य ग्रहि कर सकती हैं ! अथाणत चर एक ऐसी राजश 
हैं जजसका मूल्य अलग – अलग स्थिततयों में बदलता रहता 
हैं ! जो मात्रा तथा आकार में घटते बढ़ते रहते हैं चर 
कहलाते हैं ! 
उदाहरि के जलए – आय , मजदूरी ,वजन ,पररवार का 
आकार, आयात – ननयाणत आदद ! 
चरों के प्रकार (Kinds of Variables):- चर दो प्रकार के 
होते हैं – खश्चण्डत चर , सतत चर ! 
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1. खण्डण्डिचर (Discrete Variable):- जो चर एक –दूसरे  
से ननश्चश्चत मात्रा में णभन्न होते हैं , खश्चण्डत चर कहलाते हैं 
! व्यावहाररक दृष्टी से खश्चण्डत चर पूिाांकों में ही हो सकते 
हैं ! 
इस प्रकार गिना अथवा नगनती करके जो मूल्य प्राप्त वकये 
जाते हैं ! 

2. सिि चर (Continous Variable) :- सतत चर वह चर 
हैं जजसका ननश्चश्चत सीमाओ ंके अन्तगणत कोई भी मूल्य हो 
सकता है ! इस प्रकार जजन चरों को ननश्चश्चत मूल्यों में 
मापना सिव न हों तथा दो मूल्यों के मध्य अननगनत 
मूल्य हो सकते हो ऐसे चरों को सतत चर कहते हैं ! अथाणत 
जजन मूल्यों का माप वकया जाता है उन्हें सतत चर कहते 
हैं ! जसैे – तापमान, ऊंचाई  , आयु, आय, वजन, उत्पाददत 
पुजे आदद ! 
सांख्यख्यकीय  श्रेणिया ँ(Statistical Series) :-साखं्यख्यकीय  
श्रेणिया ँसमंकों के वगीकरि से प्रत्यक्ष रूप से सम्बध्यन्धत 
हैं ! 
संख्यात्मक आधार पर श्रेणिया ँ (Series based 
Quantitative Values) 
1 व्यचक्तगि शे्रणी (Individual series) 
आवृतत बंटन श्रिेी (Frequency Distribution Series):-  

(i) खश्चण्डत श्रिेी (Discrete Series और Ungrouped 
Frequency Distribution)  

(ii) सतत श्रेिी (Continuous Series और Grouped 
Frequency Distribution) 
ववचर (Variable) :- प्रेक्षि से हम जजस राजश का अलग 
– अलग मान ग्रहि करते हैं उस राजश को ववचर कहा 
जाता हैं ! 
बारम्बारिा (Frequency) :- यदद आँकडों के संकलन 
में कोई आकडा 6 बार आया हो तो उस 6 को उस आकडे 
की बारम्बारता कहते हैं ! 
परास /पररसर (Range) :- वकसी प्रेक्षि से महतम और 
न्यूनतम आँकडों के अन्तर को पररसर कहा जाता है ! 
िगम – अन्तराल या वगण (Class interval or Class) :- 
जब आँकडें  कई वगों में बाटंकर व्यक्त वकये जाते हैं तो 
प्रते्यक वगण , वगण – अन्तराल या जसफण  वगण कहलाता हैं ! 
वगण अन्तराल बनाने की दो ववनधयाँ हैं –  

(i) समावेजशक (Non-overlapping Method) 
(ii) अपवजी (Overlapping Method) 

समावेजशक ववनध में वगण अन्तराल 0-9 ,10-19,20-29,30-
39 इत्यादद प्रकार से जलए जाते हैं ! यहाँ 10-19 वगण–
अन्तराल का यह अथण हुआ वक उसमें 
10,11,12,13,14,15,16,17,18 और 19 तक के ही आँकडें  उसी 
वगण – अन्तराल में रहेंगे ! 
अपिजी विभध में िगम – अन्तराल 0-10,10-20,20-
30,30-40,40-50 इत्यादद प्रकार से जलए जाते हैं ! यहाँ 
10-20 वगण–अन्तराल का यह अथण हुआ वक उसमें 10 स े

19 तक के ही आँकडें  शानमल वकए जायेंग े ! 20 की 
नगनती अगले वगण अन्तराल (20-30) में की जायेंगी ! 
यदद वगण-अन्तराल समावेजशक ववनध में जलखा हो तो उस े
अपवजी ववनध में बदला जा सकता हैं ! उदाहरिाथण 
ननम्नजलखखत वगण अन्तराल समावेजशक ववनध में जलखा गया 
हैं ! जजसे अपवजी ववनध में बदलना हैं ! जैसे– 0-9,10-19, 
20-29, 30-39, 40-49  
इसे अपवजी ववनध में बदलन ेके जलए प्रते्यक वगण– अन्तराल 
की ननम्नतम सीमा में से 0.5 घटा दें तथा उच्चतम सीमा 
में 0.5 जोड दें ! ऐसा करने स ेवगण अन्तराल अपवजी ववनध 
में बदल जायेगा ! जैसे –  
-0.5-9.5, 9.5-19.5, 19.5-29.5, 29.5-39.5, 39.5-49.5  
मध्यमान :- वकसी वगण की उच्चतर व ननम्नतर सीमाओ ंका 

औसत  = 𝐻+𝐿 

2 
 

संचयी बारम्बारिा (Cumulative Frequency) :- 
वकसी वगण – अन्तराल की संचयी बारंबारता इस वगण –
अन्तराल और उसके पहले के वगण –अन्तरालों की 
बारम्बारताओ ंका योग होता हैं! 
 

िगीकृि आँकडों की बारम्बारिा सारणी िारा 
प्रस्तुतिकरण 
ननम्नजलखखत आँकडें  वकसी परीक्षा में ववणभन्न परीक्षातथियों 
का गणित ववषय में प्राप्ताकं हैं-  
20, 92, 90, 74, 80, 75, 95, 74, 65, 85, 65, 90, 88, 
75, 87, 74, 65, 70, 20, 88, 95, 85, 70, 35, 45, 80, 
70, 88, 85, 80  
 
 

क्रिया :-  
(i) सभी आँकडों को ध्यानपूवणक देंखे तथा इसमें न्यूनतम तथा 

अनधकतम आँकडों को चुनें जो िमशः 20 तथा 95 हैं ! 
(ii) अब संख्याओ ंका वगण अन्तराल तैयार करें ! इसके जलए 

पहले वगण अन्तराल की न्यूनतम सीमा 20 या उससे कम 
लें ! वगण- अन्तराल की लम्बाई अपनी इच्छानुसार ली जा 
सकती है जो प्राय: 5,10 या 20 होती हैं ! 
20-30 , 30-40,40-50 इत्यादद अपवजी ववनध में  
20-29,30-39,40-49 इत्यादद समावेजशक ववनध में  

(iii) ददए गए आँकडों से एक-एक आकडा लेकर यह पता लगाएँ 
वक वह आकडा वकस वगण–अन्तराल में है ! जजस वगण–
अन्तराल में वह आकडा हैं , उसके दाँयी ओर टेलीमाकण  के 
स्ति में एक जचह्न  | लगा दें ! इस प्रकार यदद प्रते्यक 
अन्तराल चार जचह्न  ∥∥ हो जाये तो पांचवे जचह्न  के जलए 
इसे िास कर दें (    )! 

(iv) बारम्बारता स्ति के नीचे प्रते्यक टैली माकण  को नगनकर 
जलख दें ! 

(v) अन्त में बारम्बारताओ ंको जोडकर कुल संख्या जलख दें 
तथा सारिी का एक उपयुक्त शीषणक दें – 
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 वगण अन्तराल  
 
केन्द्रीय प्रिृति की मापें (Measurement of Central 
Tendency)- 

केन्द्रीय प्रिृति में माप 
 

    
 
गणितीय माध्य                  स्थितत माध्य 
 
(A) गभणिीय माध्य :-  

1. सवोतम माप  

2. औसत ज्ञात करने के जलए  
3. पद ववचलनों का योग हमशेा शून्य होता हैं! 
4. पद ववचलनों के वगों का योग न्यूनतम होता हैं ! 
5. चरम मूल्यों स ेअत्यनधक प्रभाववत होता हैं! 
6. संख्याओ ंका बीजीय वववेचन सिव  

 
(B) गुणोत्तर माध्य (GM):- 1. वृनद्ध  दर ज्ञात करने के 
जलए ! 
2. सूचकांक ज्ञात करने के जलए ! 
 
 (C) हरात्मक माध्य (HM) :-  
1. समय,चाल,दूरी , गतत आदद का पता लगान ेके जलए ! 
2. स्थितत माध्य :- (A) माध्यध्यका (Median)  
 
(A) माल्पध्यका (Median):-  
1. गिुात्मक तथ्यों की जानकारी हेतु ! 
2. श्रेिी का मध्यम मान  
3. C.F. वि  
(B) बहुलक (Mode) :-  
1. भववष्यवािी के जलए ! 
2. पूवाणनुमान के जलए जसैे –मौसम  , वषाण , तापमान! 
 
 
 

समान्तर माध्य (Arithmetic Mean) गुणोत्तर माध्य (Geometric Mean) हरात्मक माध्य (Harmonic 
Mean) 

यह माध्य ववशेष रूप से वहाँ ज्यादा उपयोगी हैं 
जहाँ सभी इकाईयों को समान महत्व देना हो 
!सामाजजक व आतथिक समस्याओ ंके अध्ययन 
के जलए समान्तर माध्य उपयोगी हैं ! जसैे – 
औसत उत्पादन , औसत आयात व ननयाणत 
,औसत उत्पादन ,औसत आयात व ननयाणत , 
औसत उत्पादन –व्यय ,औसत आमदनी 
,औसत लागत, औसत मूल्य ,औसत वषाण , 
औसत वेतन औसत खाधान्न का उपभोग आदद! 

जहाँ श्रेिी के मूल्यों में अत्यनधक असमानता 
हो या तथ्यों में होने वाले सापशे्रक्षक पररवतणनों 
का अध्ययन करना हो वहाँ इस माध्य का 
प्रयोग उजचत हैं !जैस े– अनपुातों , प्रततशतों 
व चिवृनद्ध  दरों की औसत ,गुिोत्तर माध्य 
द्वारा ही ननकली जाती हैं ! सूचकांको की 
रचना , जनसँख्या की वृनद्ध  दर ज्ञात करने 
के जलए भी गिुोत्तर माध्य उपयुक्त हैं !श्रेिी 
में अनधक ववचलन होने पर भी यह माध्य 
उपयुक्त रहता हैं ! 

इस माध्य का उपयोग 
समय,दर अथवा मूल्यों स े
सम्बध्यन्धत तथ्यों की 
जानकारी के जलए अनधक 
उपयुक्त हैं !जब सबसे छोटे 
मूल्यों को अनधक महत्व देना 
हो तो भी हरात्मक माध्य का 
प्रयोग उजचत रहता हैं ! 

िगीकृि आँकडों की व्याख्या (Interperation of 
Categorized Data) 
दैननक  जीवन की अनधकाशं पररस्थिततयों में आकडे इतनें 
बडे होते हों वक उनका अथणपिूण अध्ययन करने के जलए उन्हें 
समूहों में बाँटकर छोटा वकया जाता हैं ! ऐसे आँकडों के 
समूह को वगीकृत आकडे कहते हैं ! 
 

1 . माध्य (Mean) 
केन्द्रीय प्रवृतत का अनधकतर प्रयोग होने वाला मापक हैं , 
क्योंवक यह प्रेक्षिों पर आधाररत होता हैं तथा दोनों चरम 

मानों के बीच स्थित होता हैं !यह हमें दो या अनधक ददए 
हुए बंटनों की तुलना करन ेमें सहायक हैं ! 
 
समान्तर माध्य के गणु ि दोष (Merits & Demerits 
of arithmetic Mean) 
गुण (Merits) 

1. इसकी गिना करना सरल हैं ! 
2.  यह सभी पदों पर आधाररत हैं ! 
3. अन्य सांख्यख्यकीय ववश्लेषि में भी इसका प्रयोग होता हैं! 
4. यह माध्य ननश्चश्चत और सदा एक ही होता हैं ! 
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5. इसकी शुद्धता की जाँच सिव हैं ! 
6. इसके मान में स्थिरता रहती हैं ! 

 

दोष (Demerits) :- 
1. कभी-कभी इसके मान के गिन में ऐसी राजश आ सकती 

हैं जो प्रकृतत के अनुसार सिव नहीं हो, जैसे पररवार के 
सदस्यों की संख्या 3,8 या 5.6 होना ! 

2. वकसी भी एक मूल्य के नहीं होने पर गिना सिव नहीं 
हैं! 

3. चरम मानों का अत्यनधक प्रभाव पडता हैं ! 
4. इस माध्य का ननधाणरि अवलोकन द्वारा सिव नहीं हैं ! 

उदाहरि :-  
1. यदद 3,4,p,7,10 का समान्तर माध्य 6 हैं तो p का मान 

हैं–  

हल : माध्य = राजशयों का योग 

राजशयों की संख्या  

∴  3+4+𝑝+7+10  

5 
   = 6  

      या  
24+𝑝  

5 
  = 6  

या 24 + p = 30 या p = 30 -24  = 6 अत: p का 
मान 6 होगा ! 
 

2. ननम्न श्रेिी के समान्तर माध्य की गिना कीजजये : 
S. No. Height (c. m) 

1 150 
2 160 
3 140 
4 150 
5 168 
6 170 
7 165 
8 162 
9 145 
10 180 
11 167 
12 163 

 
िगीकृि आँकडों का माध्य िीन विभधयों से ज्ञाि क्रकया 
जािा हैं ! 

(a) प्रत्यि विभध (Direct Method):-  
𝒙 ̅ = ∑ 𝒇𝒙 

∑ 𝒇 
  जहा ँ ∑ 𝑓𝑥  चरों के उत्पाद तथा बारम्बारताओ ं

के गुिनफल का योग ∑ 𝑓  = बारम्बारताओ ंका योग ! 
गुिनफल का योग ! ∑ 𝑓  = बारम्बारताओ ंका योग ! 

x = ऊपरी वगण सीमा+ननचली वगण सीमा 
𝟐 

 
 
 

 

(b) कल्पिि माध्य विभध (Assumed Mean Method):-  
𝒙 ̅ = a + ∑ 𝒇𝒅  

∑ 𝒇 
 जहाँ a = (Assumed Mean): 

x1 , x2 , x3 , -------xn के लगभग बीच का मान d = 
x – a  
कस्थल्पत माध्य ववनध तब प्रयोग में ली जाती हैं जब x और 
f के मान बडे होते हो तो x और f का गुिनफल जवटल 
हो जाता हैं तथा इसमें समय अनधक लगता हैं ! 
 

(C) पग / पद विचलन विभध (Step Deviation Method):  
पग ववचलन ववनध तभी सुववधाजनक होगी जबवक सभी d 
में कोई सवण गुिनखण्ड हैं ! इसमें ववचलनों को समापवतणक 
(वगणमाप) h द्वारा ववभाजजत वकया जाता हैं ! 
x = a + h (

∑ 𝑓𝑢 

∑ 𝑓 
) जहाँ  u = 𝑥−𝑎 

ℎ 
 , (a = कस्थल्पत 

माध्य)! 
1. वकसी सू्कल की कक्षा दस के 30 ववद्यातथियों  द्वारा गणित 

के पेपर में से प्राप्त वकये गये अंक नीच ेसारिी में ददए 
गये हैं, इन ववद्यातथियों  द्वारा प्राप्त अकंों का माध्य ज्ञात 
कीजजये –  

(a) प्रत्यक्ष ववनध द्वारा  
(b) कस्थल्पत माध्य ववनध द्वारा  
(c) पद ववचलन ववनध द्वारा  

 

प्राप्तांक 10-
25 

25-
40 

40-
55 

55-
70 

70-
85 

85-
100 

ववद्यातथियों  
की 
संख्या 

2 3 7 6 6 6 

 

हल :- (a) प्रत्यक्ष ववनध :  माध्य (𝑥 ̅) = ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
 

प्राप्तांक 
ववद्यातथियों  
की संख्या 
(f) 

वगण 
जचह्न  
(x) 

(fx) 

10-25 2 17.5 35.0 
25-40 3 32.5 97.5 
40-55 7 47.5 332.5 
55-70 6 62.5 375.0 
70-85 6 77.5 465.0 
85-100 6 92.5 555.0 
प्राप्तांक ∑ 𝑓   ∑ 𝑓𝑥 = 1860  

 
𝑥 ̅   = ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
  = 1860 

30 
  = 62  

 (b)कस्थल्पत माध्य : 𝑥 ̅ = a + ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
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 M = 𝑙2  −
𝑁 

2 
−𝑐𝑓 

𝑓 
×  ℎ 

 
 

वटप्पणी : सामान्यतया आरोही िम में प्रश्न हल करना 
सुववधाजनक होता हैं !उपयुक्त सूत्रों में प्रयुक्त ववणभन्न 
संकेताक्षर इस प्रकार हैं :  
M = Median (माध्यध्यका) 
𝑙 1  = Lower limit of the median group (माध्यध्यका 
वगण की ननचली सीमा) 
𝑙 2   = Upper limit of the median group (माध्यध्यका 
वगण की ऊपरी सीमा) 

h = magnitude class interval of median group 
(माध्यध्यका वगण का वगण ववस्तार) 
f = frequency of median class (माध्यध्यका वगण की 
आवृतत) 
cf = Cumulative frequency of the class preceding 
to the median class (माध्यध्यका वगण के ठीक पहले वाले 
वगण की संचयी आवृतत) 

4. वकसी सू्कल की कक्षा दस की 51 लडवकयों की ऊँचाईयों 
का एक सवेक्षि वकया गया और ननम्नजलखखत आकडे प्राप्त 
हुए माध्यध्यका (Median) ज्ञात कीजजए –  

ऊंचाई   (cm.)में  लडवकयों की संख्या  वगण अन्तराल  बारम्बारता  संचयी बारम्बारता (cf) 

140 स ेकम  4  140 स ेकम  4  4  
145 से कम  11  140 -145  7  11  
150 से कम  29  145-150  18  29  
155 से कम  40  150-155  11  40  
160 से कम  46  155-160  6  46  
165 से कम  51  160-165  5  51  
   n = 51   

यहाँ n = 51 अत: 𝑛 

2 
 = 51  

2 
 = 25.5 है ! अत: प्रक्षेि 

अन्तराल : (145-150) आता है तब l = 145 ; cf = 11 
; f = 18 ; h = 5  
माध्यध्यका  

= l + (
𝑛 

2 
−𝑐𝑓 

𝑓 
) ×  ℎ  

∴  145 + (
51  

2 
−11  

18 
) ×  5  

= 145 + 72.5 

18 
  = 149.03 हैं ! 

 

समािेशी शे्रणी में माल्पध्यका 
 

जहा ँभी सूत्र में L1 या L2 का प्रयोग करते हैं वहाँ समावेशी 
वगाणन्तरों को अपवजी वगाणन्तरों में पररवततित वकया जाता 
हैं ! इस ननयम का सदैव पालन करें ! 
 

6. ननम्न श्रेिी में माध्यध्यका ज्ञात कीजजए –  
Income 40-

44 
45-
49 

50-
54 

55-
59 

60-
64 

65-
69 

No.of 
persons 

3 6 10 12 6 10 

 

हल : उपयुक्त प्रश्न समावेशी श्रिेी में हैं जजसे अपवजी श्रेिी 
में पररवततित करना होगा ! लेवकन यह आवश्यक नहीं है 
वक सम्पूिण श्रेिी को अपवजी (Exclusive) वकया जावे ! 
समय के अभाव में छात्र जजस वगण में माध्यध्यका आवें केवल 

उसी वगण का अपवजी वगण बनाकर भी प्रश्न का हल कर  
सकते हैं! 

Income (x) No. of 
persons (f) 

Cumulative 
frequency 

(c.f.) 
39.5-44.5 3 3 
44.5-49.5 6 9 
49.5-54.5 10 16 (cf) 
54.5-59.5 12 (f) 31 
59.5-64.5 6 37 
64.5-69.5 10 47 

 

Median Group : 
अत: माध्यध्यका वगण (54.5-59.5) होगा  
सूत्रानुसार :  

M = 𝑙 1 + (
𝑁  

2 
−𝑐𝑓 

𝑓 
) ×  ℎ   

∴ 54.5 + 
47 

2 
−19 

12 
×  5   

= 54.5 + 23.5 −19 

12 
×  5  

= 54.5 + 4.5  

12 
×  5  = रु. 56.37  
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अध्याय – 4 
 

अम्ल, क्षार और लवण, pH से्कल  
 

1. अम्ल:- 
 अम्ल एक यौनगक है, जिसमें हाइड्रोिन आयन पाए िाते 

हैं, ववलयन में H+(aq), उसकी अम्लीय ववशेषता के जलए 
उत्तरदायी होते हैं। 

 ब्रोसे्टड-लोवरी जसद्धांत के अनसुार, अम्ल एक ऐसा प्रकार 
है िो अन्य प्रकारों को प्रोटोन दे सकता है। 

 हाइड्रोिन आयन अकेले नहीं पाए िाते हैं, र्स्टल्क वे पानी 
के अणुओ ंके सार् संयोिन के र्ाद मौिूद होते हैं। अतः, 
पानी में घोलने पर केवल धनात्मक आयनों के रूप में 
हाइड्रोननयम आयन (H30+) प्राप्त होते हैं। 

 हाइड्रोिन आयनों की मौिूदगी एजसड को प्रर्ल और अच्छा 
ववद्युत अपघट्य र्नाती है। 
 प्रबल अम्ल:- 
 प्रर्ल अम्ल के उदाहरण हैं: हाइड्रोक्लोररक      अम्ल, 
सशयूररक अम्ल, नाइवरक अम्ल   इत्यादद। 
कमजोर अम्ल:- 
उदाहरण हैं:- एसीवटक अम्ल, फोनमिक अम्ल, कार्ोननक 
अम्ल इत्यादद।  
अम्ल सामान्यतः स्वाद में खटे्ट और संक्षारक होते हैं। 

 सूचक : परीक्षण कीजिये कोई पदार्थ अम्लीय है या क्षारीय। 
 उदाहरण: हल्दी, जलटमस, गुड़हल, इत्यादद प्राकृततक रूप स े

पाए िाने वाले सूचकों में से कुछ हैं। 
 जलटमस को र्ैलेफाइटा समूह से संरं्नधत एक पौध े

लाइकेन से ननकाला िाता है। आसुत िल में इसका रंग 
र्ैंगनी होता है। िर् इस ेअम्लीय ववलयन में रखा िाता है 
तो इसका रंग लाल हो िाता है और िर् इसे क्षारीय 
ववलयन में रखा िाता है, तो इसका रंग नीला हो िाता 
है। 

 वे ववलयन, जिनमें जलटमस का रंग या तो लाल या नीले 
में पररवततित नहीं होता है, उदासीन ववलयन कहलाते हैं। ये 
पदार्थ न तो अम्लीय होते हैं न ही क्षारीय।  

 गंध सूचक, कुछ पदार्थ ऐसे होते हैं, जिनकी गधं अम्लीय 
या क्षारीय मीदडयम में पररवततित हो िाती है। 
अम्ल के प्रयोर्ग :- 

 हमारे आमाशय में उपस्थस्थत हाइड्रोक्लोररक अम्ल भोिन 
के पाचन में मदद करता है। 

 ववटानमन C या एस्कॉर्र्िक अम्ल शरीर के जलए आवश्यक 
पोषक तत्व प्रदान करता है।  

 कार्ोननक अम्ल का उपयोग काननटेड पेय पदार्थ और 
उवथरक र्नाने में वकया िाता है।  

 एक परररक्षक जसरका, एजसवटक एजसड का तनरुूप है। 
 सशयूररक अम्ल का उपयोग उवथरकों, पेंट, जसिंर्ेवटक 

फाइर्र इत्यादद के ननमाथण में वकया िाता है।  

 नाइवरक अम्ल का उपयोग एक्ा रेजिया को तैयार करन े
में वकया िाता है, जिसका उपयोग सोने और चांदी िैसी 
कीमती धातुओ ंके शुद्धीकरण में वकया िाता है। 

 र्ोररक अम्ल का उपयोग आंखों को धोन ेके जलए वकया 
िाता है। 

 फॉस्फोररक अम्ल का उपयोग उवथरक और दडटिेंट र्नान े
में वकया िाता है। 

 वकसी अम्ल की क्षारकता को अम्ल के एक अणु में मौिूद 
आयनीकृत होन ेवाले हाइड्रोिन (H+) आयनों की संख्या 
के रूप में पररभावषत वकया िाता है। 
 

अम्ल फ़ॉमूथला क्षारकता 
हाइड्रोक्लोररक HCL 1-मोनोर्जेसक 

 

अम्ल  फ़ॉमूथला क्षारकता 
नाइवरक अम्ल HNO3  1-मोनोर्जेसक  
करे्ननक अम्ल H2CO3 2-डाईर्ेजसक  
सशयूररक अम्ल  H2SO4 2-डाईर्ेजसक 
फोस्फोरस अम्ल  H3PO3 2-डाईर्ेजसक 
फोस्फोररक अम्ल  H3PO4 2-डाईर्ेजसक 

 

अम्ल युक्त कार्ोक्लक्जजलक अम्ल के जलए. हम हाइड्रोिन 
परमाणुओ ं की संख्या की गणना नहीं करते हैं, र्स्टल्क 
कार्ोक्लक्जल समूह (अर्ाथत्)COOH की सखं्या देखते हैं। 
रोज़मराा की लजिंदर्गी में उपयोर्ग होने वाले अम्ल :-  अम्ल 
दो अलग-अलग स्रोतों से प्राप्त होते हैं। वे कार्थननक या 
खननि अम्ल हो सकते हैं। सभी अम्लों में कुछ समान 
ववशेषतायें होती हैं। 

अम्ल के स्त्रोत  अम्ल का नाम  
ववनेगर  एसेवटक अम्ल  
खटे्ट फल  जसवरक अम्ल  
अंगूर, इमली, करोंदे  टाटथररक अम्ल  
खट्टा दूध  लैक्टिक अम्ल  
सेर्  मैजलक अम्ल  
दही  बू्यवरक अम्ल  
चाय, टमाटर  ऑक्जजलक अम्ल  
लाल चींवटयो का डंक 
और मधुमक्खियां  

फोनमिक अम्ल  

प्रोटीन  अमीनो अम्ल  
अमरूद , संतरे  एस्कोर्र्िक अम्ल  

 

नोटः:- पानी में अम्ल या क्षार को घोलने की प्रविया 
अतत ऊष्मक्षेपी प्रवियाओ ंमें से एक है। अम्ल को पानी 
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में हमेशा धीरे-धीरे उस े लगातार दहलाते हुए डालना 
चादहए।  

2. क्षार और एलकली :- 
 क्षार एक ऐसा पदार्थ है, जिसे पानी में घोलने पर OH-

आयन प्राप्त होते हैं। क्षार सामान्यतः धातु हाइड्रोक्साइड 
(MOH) होते हैं।  

 ब्रोन्सटेड-लोवरी जसद्धांत के अनुसार, क्षार एक प्रोटोन 
स्वीकताथ है। 

 क्षार कड़वे स्वाद के सार् सार्नु पदार्थ हैं। 
 वकसी क्षार की प्रर्लता उस े पानी में घोलने पर प्राप्त 

हाइड्रॉक्सक्सल आयनों की सादं्रता पर ननभथर करती है। 
 िल में घुलनशील क्षार एलकली कहलाते हैं। सभी 

एलकली क्षार होते हैं लेवकन सभी क्षार एलकली नहीं होते 
हैं। 
मजबूत क्षार :- 
उदाहरण:- 

 सोदडयम हाइड्रॉक्साइड: NaOH (कास्टस्टक सोडा), 
पोटेजशयम हाइड्रोक्साइड: KOH (caustic potash), 
कैल्शशयम  हाइड्रॉक्साइड: Ca(OH)Z 

 

कमजोर क्षार:- 
उदाहरण:- 

 मैग्नीजशयम हाइड्रॉक्साइड: Mg(OH)2, अमोननयम 
हाइड्रॉक्साइड: NH4OH. 
 

3. लवण 
पोटाश डफटडकरी:- (पोटेजशयम एलु्यनमननयम सले्फट 
KAI(SO4)2) 

 इसका उपयोग कपड़े को डाई करने वाले उद्योगों में डाई 
करने के जलए वकया िाता है।  

 इसका उपयोग दांतों को साफ़ करने में वकया िाता है। 
 

उद्योर्गों में लवण का उपयोर्ग:- 
 सोदडयम क्लोराइड का उपयोग क्लोरीन, कास्टस्टक सोडा, 

वॉजशिंग सोडा और र्वेकिं ग सोडा र्नाने में वकया िाता है। 
 अमोननयम लवणों का उपयोग उवथरकों के रूप में वकया 

िाता है। 
 पोटेजशयम नाइरेट का उपयोग र्ंदूक पाउडर र्नाने और 

अभग्न कायों में वकया िाता है। 
 जसल्वर नाइरेट का उपयोग फोटोग्राफी में वकया िाता है। 
 पोटेजशयम क्लोरेट का उपयोग मैच उद्योग में वकया िाता 

है। 
 एलु्यनमननयम सले्फट का उपयोग दफटकरी र्नाने में वकया 

िाता है। 
 

4. पीएच पैमाना:- लॉररट्स सॉरेनसेन न े
   पीएच मान में p से आशय है िमथन में पोटेंि (potenz),  

अर्ाथत् शनक्त 

 वह पैमाना, िो अम्ल या क्षार की प्रर्लता को मापता है, 
पीएच पमैाना कहलाता है। यह मान0 और 14 के र्ीच में 
होता है। 

 हाइड्रोननयम आयन की अनधक सान्द्रता, कम पीएच मान 
को दशाथती है। 

 वकसी उदासीन ववलयन का पीएच 7 होता है। पीएच पमैान े
पर 7 से कम मान एक अम्लीय ववलयन को दशाथता है। 
चूंवक पीएच मान 7 से 14 तक र्ढ़ता है, यह ववलयन में 
OH-आयन सांद्रता में वृनद्ध दशाथता है, अर्ाथत,् एलकली की 
प्रर्लता में वृनद्ध। 

 अनधकाशं खाद्य फसलें 7-7.8 के पीएच पर सर्स ेअनधक 
पनपती हैं। यदद नमट्टी र्हुत अम्लीय होती है तो पीएच को 
चूना (या र्ुझा हुआ चूना) नमलाकर र्ढ़ाया िा सकता 
है, िो नमट्टी में अनधक अम्ल को ननष्क्रिय कर देता है। इसी 
प्रकार, यदद नमट्टी र्हुत क्षारीय होती है तो इसके पीएच को 
जिप्सम या कुछ अन्य पदार्थ नमलाकर कम वकया िा 
सकता है, िो नमट्टी में मौिूद अततररक्त क्षार को ननष्क्रिय 
कर सकते हैं। 

 हमारे पेट का मीदडयम अत्यनधक अम्लीय है और उसका 
पीएच लगभग 1.2 है। हमारे पेट में हाइड्रोक्लोररक अम्ल 
स्राववत होता है, िो भोिन के पाचन में मदद करता है। 
मैग्नीजशयम हाइड्रोक्साइड (मगै्नीजशया ऑफ नमल्क), एक 
मंद क्षार, एक एंटीजसड है िो अततररक्त अम्ल को ननष्क्रिय 
करता है। 

 िर् मुंह का पीएच 5.5 से कम होता है, तो दन्त क्षय शुरू 
हो िाता है। 

 अम्ल वषाथ - िर् वषाथ िल का पीएच मान 5.6 से कम 
होता है, तो इसे अम्ल वषाथ कहते हैं। 

 िठर रस - 1.2 
 नींर्ू का रस- 2.2 
 शुद्ध िल-7.4 
 नमल्क ऑफ मैग्नीजशया - 10  
 सोदडयम हाइड्रॉक्साइड ववलयन- 14  
 नोट - शिु का वायुमंडल सशयूररक अम्ल के मोटाई 

वाले सफेद और पीले र्ादलों से र्ना है। 
 

 pH से्कल 
pH (potential of Hydrogen) 

 पीएच या pH, वकसी ववलयन की अम्लता या क्षारकता 
का एक माप है। इस ेद्रवीभूत हाइड्रोिन आयनों (H+) की 
गततववनध के सह-लघुगणक (कॉलॉगररदम) के रूप में 
पररभावषत वकया िाता है। हाइड्रोिन आयन के गततववनध 
गुणांक को प्रयोगात्मक रूप से नहीं मापा िा सकता है, 
इसजलए वे सैद्धांततक गणना पर आधाररत होते हैं। pH 
से्कल, कोई सुननश्चित से्कल नहीं है; इसका संरं्ध मानक 
ववलयन के एक सेट (समुच्चय) के सार् होता है जिसके 
pH का आकलन अंतराथष्ट्रीय संववदा के द्वारा वकया िाता 
है। 
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अपवतथनांक काफी 
अनधक        

अपवतथनांक कम 

आभूषण र्नाने में 
उपयोग      

पेंजसल,इलेक्ट्रोड में 
उपयोग 

 

फुलेरीन (Fullerene)- यह कार्थन का ठोस विस्टलीय 
रूप है| इसका अण ुगोलाकार होता है, जिसमें  मूलतः 60 
कार्थन परमाणु होते हैं | वतथमान में इससे अनधक कार्थन 
परमाणु वाले फुलेरीन की खोि हो चुकी है| िैसे- C70, 
C84, C90, C120  आदद 

 C60 की संरचना सर्से अनधक स्थायी होती है, जिस े
र्कनमिंसटर फुलर के नाम पर ‘र्कनमन्सटर फुलेरीन’ नाम 
ददया गया है| 

 C60 अणु के 32 फलक होते हैं, जिनमें  से 20 षटकोणीय 
तर्ा 12 पंचकोणीय है, िो एक- दूसरे से संयुक्त रहते हैं| 

 C60 कार्थन का एक अत्यनधक वियाशील रूप होता है| C60 

की अनधक अभभवियाशीलता मुख्यतः C=C समूह की 
असमतजलयता के कारण होता है|    
कोक (Coke)-  

 यह काले भूरे रंग का ठोस होता है| 
 वायु की अनुपस्थस्थतत में कोयले के भिंक आसवन से कोक 

प्राप्त होता है| 
 कोक का उपयोग इंिन, र्ॉयलर व भदियों में ईंधन  की 

भांतत होता है| 
 कोक का उपयोग धातुओ ंके ननष्कषथण में अपचायक की 

भांतत वकया िाता है| 
चारकोल (Charcoal)-  

 यह मुलायम, काला व अत्यंत नछद्रयुक्त नरम पदार्थ होता 
है| इसकी मुख्य तीन वकिें पाई िाती हैं- 
काष्ठ चारकोल(Wood Charcoal)- 

 िर् लकड़ी को हवा की अपयाथप्त मात्रा में िलाया िाता 
है तो काष्ठ चारकोल प्राप्त होता है| 

 काष्ठ चारकोल के अत्यंत नछद्रयुक्त होने के कारण इसका 
उपयोग ‘गैस मास्क’ के रूप में गैसों को अवशोवषत करन े
में वकया िाता है| 
जंतु चारकोल (Animal Charcoal) - 

 िंतु चारकोल में लगभग 10 प्रततशत कार्थन होता है, इस े
अस्थस्थ काजलख भी कहा िाता है, क्योंवक यह हदियों के 
भंिक आसवन से प्राप्त होता है| 

 इसका मुख्य उपयोग चीनी के ववलयन को साफ़ करने में 
वकया िाता है| 
चीनी चारकोल(Sugar Charcoal)- 

 यह कार्थन के असंरचनात्मक अपररूपो में स े ‘शुद्धतम 
अपररूप’ होता है| 

 चीनी पर सशयूररक अम्ल(H2SO4)की विया द्वारा इस े
प्राप्त वकया िाता है| 

 इसका उपयोग रंिक के रूप में होता है| 

काजल (Lamp Black)- 
 यह महीन, काले रंग का चूणथ होता है| 
 इसे केरोजसन तेल, तारपीन तेल, पेरोजलयम आदद 

कार्थनयुक्त पदार्ों को िलाकर प्राप्त वकया िाता है| 
 कािल में लगभग 95प्रततशत कार्थन पाया िाता है तर्ा 

इसका उपयोग िूते की पॉजलश, वप्रिंवटिंग की स्याही, आाँखों 
का कािल आदद र्नाने के जलये वकया िाता है| 
 

काबाननक यौर्र्गकों का वर्गीकरण  -   
             
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
खुली शंृ्रखला वाले यौर्र्गक - वे कार्थननक यौनगक, जिनमें  
कार्थन के सभी परमाण ुआपस में एक खुली श्रृंखला में 
िुड़े रहते है, खुली श्रृंखला वाले यौनगक या अचविय 
यौनगक या एलीफैवटक यौनगक कहलाते हैं | 
ग्रीक भाषा में एजलफ़ॉस = वसा(Fat) अर्ाथत् प्रारंभ में 
एजलफैवटक शि का उपयोग केवल उच्च वसा अम्लों के 
जलये वकया गया र्ा, परन्त ुअर् शि का उपयोग सभी 
खुली श्रृखंला वाले यौनगको के जलये वकया िाता है| 
उदाहरण: 
CH4, CH3-CH3, CH3-CH2-CH3, CH3-CH2-CH2-CH3    
मीर्ेन  ईर्ेन         प्रोपेन              ब्यूटेन   
 
बंद शंृ्रखला वाले यौर्र्गक - वे कार्थननक यौनगक, जिनमें  
कार्थन परमाणु आपस में िुड़कर एक र्ंद श्रृंखला या चि 
र्नाते हैं, र्ंद श्रृखंला वाले यौनगक या चिीय यौनगक 
कहलाते हैं|  
 

काबाननक यौर्र्गक 

खुली श्रृंखला 
वाले यौनगक या 
अचविय यौनगक            

र्ंद श्रृंखला वाले  
यौनगक या चिीय 
यौनगक 

समचविय यौनगक ववषम चिीय 
यौनगक   

एरोमवैटक यौनगक        एलीसाइक्लक्लक  
यौनगक         
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समचडक्रय यौर्र्गक (Homocyclic Compounds)- 
वे चिीय यौनगक जिनकी वलय में केवल कार्थन परमाण ु
होते है, समचविय यौनगक कहलाते हैं| 
समचिीय यौनगक भी दो प्रकार के होते हैं- 
 

(a)एरोमैवटक यौर्र्गक (Aromatic Compounds)- 
 वे समचविय यौनगक, जिनमें  कार्थन की र्ंद श्रृखंला 6 

कार्थन परमाणुओ ंद्वारा र्नी होती है| 
 कार्थन की र्ंद श्रृखंला में एकल र्ंद व युि र्ंद एकांतर 

िम में पाए िाते हैं| इस प्रकार के वलय को र्ेंिीन ररिंग 
कहा िाता है| 

 एरोमवैटक यौनगको में कम-से-कम एक र्ेंिीन ररिंग अवश्य 
पाई िाती है| 

 एरोमवैटक यौनगको में कार्थन की प्रततशत मात्रा एलीफैवटक 
यौनगको से अनधक होती है| अतः इनको िलान ेपर काले 
धुएाँ  की ज्वाला से िलते हैं| 
उदाहरण:         
           OH    NO2  CH3    
 
  
     र्ेंिीन  फीनॉल  नाइरोर्ेंिीन  टालुइन  
 

(b)एलीसाइक्लक्लक यौर्र्गक (Alicyclic Compounds)-  
वे समचिीय यौनगक, िो एजलफैवटक यौनगकों के समान 
होते हैं, वकन्तु एक र्ंद वलय र्ना लेते हैं, एलीसाइक्लक्लक 
यौनगक कहलाते हैं | 
                                      CH2 
 
     CH2      H2C      CH2      H2C     CH2 
 
H2C     CH2   H2C     CH2     H2C     CH2 
 
 साइक्लोप्रोपेन     साइक्लोबू्यटेन     CH2   
                                साइक्लोहेक्सेन  
 

ववषमचक्रीय यौर्र्गक (Heterocyclic Compounds) - 
वे चिीय यौनगक जिनके वलय में कार्थन परमाणओु ंके 
अततररक्त अन्य तत्व (िसैे- N,O,S) भी पाए िाते हैं, 
ववषमचिीय यौनगक कहलाते हैं| 

 
 

संतृप्त एवं  असंतृप्त यौर्र्गक- 
संतृप्त यौर्र्गक (Saturated Compounds)- वे 
कार्थननक यौनगक जिनमें  कार्थन-कार्थन परमाणुओ ं के 
र्ीच केवल एकल र्ंध पाया िाता है, संतृप्त यौनगक 
कहलाते हैं | 
 CH3-CH2    CH3-CH2OH    CH3-CH  
 

असंतपृ्त यौर्र्गक - 
वे कार्थननक यौनगक जिनमें  कम-से-कम दो कार्थन 
परमाणुओ ंके र्ीच युि र्ंध या र्त्रक र्ंध पाया िाता है, 
असंतृप्त यौनगक कहलाते हैं | 

     
एजसवटलीन    H−C≡C−H  
डक्रयात्मक समूह (Functional Group)- 
वकसी कार्थननक यौनगक में उपस्थस्थत वह परमाण ुया समूह, 
िो उस कार्थननक यौनगक स ेरासायननक गुणों के जलये 
उतरदायी होता है, वियात्मक समूह कहलाता है| 
उदाहरण: नमर्ाइल क्लोराइड यौनगक दो समूहों नमर्ाइल  
तर्ा क्लोरीन से नमलकर र्ना है, वकिं तु इसके रासायननक 
गुणों का ननधाथरण मखु्यतः क्लोरीन परमाणु के कारण होता 
है| अतः नमर्ाइल क्लोराइड अणु में क्लोरीन वियात्मक 
समूह है| 
समजातीय शे्रणी- ववभभन्न कार्थननक यौनगकों की ऐसी 
श्रेभणयााँ जिनमें  दो परस्पर िमागत सदस्यों के अनुसूत्र में 
CH2 का अंतर होता है, समिातीय श्रेभणयााँ कहलाती हैं |   
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●  यह रक्त में ग्लूकोस की मात्रा को ननयंर्त्रत करते हैं। 
●  इसके स्त्राव के कमी से मधुमहे (diabetes) नामक रोग 

हो िाता है। 
6. जनन ग्रंर्र् ( gonads) :- िनन कोजशकाओ ंका 
ननमाथण इसका मुख्य कायथ है | 
(i) अंिाशय :- अंडाशय के द्वारा कई हॉमोन का स्त्राव 
होता है | र्ाजलकाओ ंके शरीर में यौवनावस्था में होनेवाले 
पररवतथन इन हॉमोन के कारण ही होता है। 
(ii) वृषण :- वृषण द्वारा स्त्राववत हॉमोन को एन्ड्रोिने्स 
(androgens) कहते हैं। 

●  यह हॉमोन पुरुष के शरीर में लैंनगक लक्षणों के पररवद्धथन 
एवं यौन-आचरण को प्रेररत करता है | 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 10 
 

जीवों में जनन, जनन में हामोंस की भूनमका  
 
वनस्पर्तयों में जनन (Reproduction in plants) 
वनस्पततयों में िनन की प्रमुख ववनधयााँ - 
1. कानयक िनन (Vegetative Reproduction), 
2. अलैंनगक िनन (Asexual Reproduction) और 
3. लैंनगक िनन (Sexual Reproduction) 

 
वानस्पर्तक जनन (Vegetative reproduction या 
vegetative propagation या vegetative multiplication 
या vegetative cloning) एक प्रकार का अलैंनगक िनन है 
िो वनस्पततयों में होता है। इस िनन प्रविया में र्र्ना र्ीि 
या र्ीिाण ु (spores) के ही नयी वनस्पतत पैदा होती है। 
वानस्पततक िनन प्राकृततक रूप से भी होता है और 
उद्यानवैज्ञाननकों (horticulturists) द्वारा प्रेररत भी हो 
सकता है। 
वानस्पततक िनन में कोई वानस्पततक भाग, (िड़, तना, 
अर्वा पत्ती) नए पेड़ की उत्पजत्त करता है और िनक पौध े
से अलग होकर नया िीवन प्रारंभ करता है। इसके दो 
प्रकार, एक प्राकृततक और दूसरा कृर्त्रम, हैं। 
 

प्राकृर्तक वानस्पर्तक जनन ननम्नललखखत प्रकार का 
होता ह ै: 

●  समुद्भवन (Budding) कोजशका में एक तरफ या चारों 
तरफ अनेक प्रवधथ ननकलकर मात ृकोजशका से अलग 
होकर स्वतंत्र रूप से प्रवधथन (process) कर कोजशकाओ ं
की शंखला र्नात ेहैं। इसका उदाहरण यीस्ट है। एक दूसरे 
प्रकार के समुद्भवन को िीमा (Gemma) समुद्भवन कहते 
हैं, जिसमें पैतृक वपिंड के वकसी ननकले भाग से कजलयााँ 
ननकलकर उसी के सार् जलपटी रहती हैं, या अलग हो 
िाती हैं। ऐसा िनन काई, जलवरवटथ और प्रवाल 
डेंड्रोदफजलया (Dendrophyllia) में देखा िाता है। 
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●  भूस्तारी या रनर (Runner) में िो पौध ेसीधे खड़े नहीं हो 
सकते वे िमीन पर रेंगते हुए र्ढ़त ेहैं, उनके ऊपर के भाग 
पर वल्कल पत्र (scab leaves) रहते हैं, जिनके कोणों में 
कजलयााँ रहती हैं। कजलयों के र्ीच पतली झकड़ा िड़ें 
ननकलकर िमीन के अंदर चली िाती हैं और इस प्रकार 
नए पौध ेतैयार होते हैं। दूर् घास इसका उदाहरण है। 

●  सकर (Suckers) भूस्तारी से नमलता िुलता है। अंतर यह 
है वक सकर में िमीन के अंदर तनों पर वल्कल पत्र होते 
हैं और उनके कोणों की कजलयों से शाखाएाँ  ननकलकर हवा 
में चली िाती हैं। प्रते्यक शाखा के तल से झकड़ा िड़ें 
ननकलकर िमीन के अंदर घुस िाती हैं। पुदीना इसका 
उदाहरण है। 

●  भूस्तररका या आफसेट (Offset) भी भूस्तारी की तरह 
फैलती है, पर यह भूस्तारी से छोटी और मोटी होती है 
तर्ा र्ोड़ी दूर ही रेंगकर तन ेके अंत में एक नया पौधा 
उत्पन्न करती है। 

●  पत्रकंद या र्स्थिल में अक्षकोणीय कजलयााँ होती हैं, िो 
अनधक मात्रा में खाद्य पदार्थ एकर्त्रत हो िान ेसे मोटी हो 
िाती हैं और िमीन पर नगरन ेपर नए पौध ेको िन्म देती 
हैं। लहसुन, पुष्पिम (Inflorescence), र्नआलू या 
िमींकंद (Dioscorea bulbifera), अनन्नास इत्यादद इसके 
उदाहरण हैं। 

●  प्रकंद या राइिोम (Rhizome) के ऊपर वल्कल पत्र और 
नीच ेझकड़ा िड़ें होती हैं। पत्र के कोणों की कजलयों से 
अंकुर ननकलकर हवा में चले िाते हैं। िड़ें प्रमुख राइिोम 
से अलग होकर वंशववस्तार करती हैं। इसके उदाहरण 
अदरख, हल्दी और फनथ हैं। 

●  घनकंद या कामथ (Corm) के उदाहरण घुइयााँ और र्ंड़ा हैं। 
इनमें नीच े एक फूला हुआ तना रहता है जिस े मंडल 
(Disc) कहते हैं। इसके ऊपर वल्कलपत्र का आवरण होता 
है। इनको कोण में कजलयााँ रहती हैं, जिनस ेअनुकूल मौसम 
पर अंकुर ननकलकर ऊपर चला िाता है और नीच ेसे िड़ें 
ननकलकर पृथ्वी के अंदर चली िाती हैं। इस प्रकार नए 
पौध ेउत्पन्न होते रहते हैं। 

●  र्ि (Bulb) घनकंद सा ही होता है, पर इसका मंडल 
अपेक्षया छोटा होता है और ऊपर रसीली मोटी फााँवकयााँ 
होती हैं। अंदर की पत्ती के कोण में कली रहती है, िो 
अनुकूल मौसम पर नए तन ेको िन्म देती है। प्याि इसका 
उदाहरण हैं। 

●  कंद या ट्यूर्र (Tuber) वल्कलपत्रों के कोणों में कंद 
लगता है। कंद का तना फूला हुआ रहता है। इसमें खाद्य 
संजचत रहता है। आलू इसका अच्छा उदाहरण है। आलू पर 
कजलयााँ या आाँख ेहोती हैं। प्रते्यक आाँख एक पौधा उत्पन्न 
करती है। 

●  िड़ों द्वारा वानस्पततक उत्पादन में सतावर (Asparagus), 
डैजलया (Dahlia) और शकरकंद की िड़ें कंद उत्पन्न करती 
हैं, इन कंदों से दफर नए पौध ेउत्पन्न होते हैं। 

●  पजत्तयों द्वारा उत्पादन में कुछ पौधों के पत्त ेनए पौध ेउत्पन्न 
करते हैं। इन्हें पत्रकजलका (Leaf buds) कहते हैं। पत्थर 
कुची (Bryophyllum), र्ेगोननया (Begonia), पणथवंृत 
(Petiole) तर्ा कैलैंकोइ (Kalanchoe) इसके उदाहरण 
हैं। कुछ फनथ में भी इसी रीतत से िनन होता है। 
कृवत्रम वानस्पर्तक जनन 

●  कुछ पौधों का िनन कृर्त्रम रीतत से भी होता है। कुछ 
पौध े तनों की कतरन (cutting) से (इसके उदाहरण 
डूरैंडा, गुलार्, मेंहदी इत्यादद हैं), कुछ पौध ेकलम र्ााँधने 
(Grafting) से (इसके उदाहरण आम, नीर्,ू कटहल 
आदद हैं) और कुछ दार् कलम (Layering) से (इसका 
उदाहरण अंगूर की लता है) नए पौधों को उत्पन्न करते हैं। 
 

पादपों में अलैंर्र्गक प्रजनन 
 अनधकाशं िंतुओ ंमें प्रिनन की विया के जलए संसेचन 

(शुिाण ुका अंड से नमलना) अननवायथ है; परंतु कुछ ऐस े
भी िंत ुहैं जिनमें र्र्ना संसेचन के प्रिनन हो िाता है, 
इसको अननषेक िनन या अलैंनगक िनन (Asexual 
reproduction) कहते हैं। 

 अलैंनगक िनन में ववशेष प्रकार की कोजशकाएाँ , र्र्ना वकसी 
दूसरी इकाई से नमले ही, नए पौधों को उत्पन्न करती हैं। 
यह ववखंडन ववनध (fission) या र्ीिाणनुनमाथण ववनध 
(sporulation) से होता है। पहली ववनध से ही शैवाल, 
कवक और र्ीिाणुओ ंआदद का िनन एवं वधथन होता है। 

 दूसरी ववनध से िनन र्ीिाणुओ ं द्वारा होता है। र्ीिाण ु
एककोशीय और र्हुत सकू्ष्म होते हैं। कुछ शैवालों, 
िलकाइयों और कवकों में र्ीिाण ु होते हैं िो केवल 
प्रोटोप्लाज्म के र्ने होते हैं। इनमें लोमक (Cilia) होते हैं। 
ऐस ेर्ीिाणुओ ंको चलिन्य ु (zoospores) कहते हैं। ये 
चलिन्य ुलोमक की सहायता से तैरते हैं और शुद्धिलीय 
प्राभणयों की भााँतत र्ाद में नए पौधों में र्दल िाते हैं। कुछ 
पदार्ों में, िैस ेयुलो्थ्राक्स (Ulothrix) चलिन्य ुअनधक 
संख्या में और सैप्रोलैभग्नया (Saprolegnia) में उत्पन्न होते 
हैं। 

 कुछ शैवालों, िैसे नौस्टॉक (Nostoc) में, र्ीिाणुतंतु की 
कोजशकाओ ंसे अचल र्ीिाण ुउत्पन्न होते हैं, िो हवा से 
उड़कर फैलते हैं। र्ीिाणिुनक (sporophytes) से 
र्ीिाणुओ ंका ननमाथण होता है, जिनमें नर और मादा दोनों 
होती हैं। ये परस्पर नमलकर युिक-सू (गैनमटोफाइट, 
Gametophyte) र्नते हैं, जिनस ेदफर र्ीिाण ुऔर उनस े
र्ीिाणिुनक र्नते हैं। 

 कुछ मछजलयों को छोड़कर वकसी भी पृष्ठवशंी में अननषेक 
िनन नहीं पाया िाता और न कुछ र्ड़े कीटगण, िैसे 
व्याधपतंगगण (ओडोनेटा) तर्ा भभन्नपक्षानगुण 
(हेटरोटक रा) में। कुछ ऐसे भी िंत ुहैं जिनमें प्रिनन सवथर्ा 
(अर्वा लगभग सवथर्ा) अननषेक िनन द्वारा ही होता है, 
िैस े दद्विनननक ववद्धपत्रा (डाइिेनेवटक रेमैडोड्स), 
वकरोटवगथ (रोवटफसथ), िलवपिंश ु(वाटर फ़्ली) तर्ा दु्रयूका 
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ववनध के सूत्र - 
 ननयम से उदाहरण की ओर 
 अज्ञात से ज्ञात की ओर 
 सामान्य से ववजशटक  की ओर 
 सूक्ष्म से सू्थल की ओर  
 प्रमाण से प्रत्यक्ष की ओर 

 

ववनध की ववशेषताएं - 
 उच्च कक्षाओ ंमें गभणत को सीखन ेके जलए ननगमन ववनध 

का ही प्रयोग वकया िाता है । 
 यह ववनध संक्षक्षप्त होन ेके सार् - सार् व्यावहाररक भी है। 

इस ववनध से कम समय में अनधक ज्ञान प्राप्त करना संभव 
है। 

 इस ववनध में छात्रों एवं अध्यापकों को कम पररश्रम करना 
पड़ता है। 

 नवीन समस्याओ ंको हल करन ेके जलए यह ववनध अत्यंत 
उत्तम है। 
 

ववनध के दोष - 
 इस ववनध से छात्रों में तकथ  एवं गहन जच िंतन का ववकास 

संभव नहीं है। 
 इस ववनध से गभणत का मौजलक ववकास भी संभव नहीं है। 
 इस ववनध से अजिित ज्ञान स्थाई नहीं होता। 
 यह ववनध छोटी कक्षाओ ंके जलए उपयोगी नहीं है।  
 इस ववनध में रटन ेको अनधक र्ल नमलता है तर्ा ववद्यातर्ियों 

को तकथ  एवं अन्वषेण करन ेके अवसर प्राप्त नहीं होते हैं। 
 यह ववनध मनोवैज्ञाननक नहीं हैं,क्योंवक 'सूक्ष्म से सू्थल की 

ओर' का जसद्धांत मनोववज्ञान के जसद्धांतों के ववपरीत है। 
 ननगमन ववनध प्रततभाशाली छात्रों के जलए उपयोगी नहीं हैं। 

 

अध्यापकों के सुझाव - 
 गभणत के अध्ययन में आगमन पर र्ल देना चादहए। 
 आगमन ववनध से जसद्धांत, ननयम, सूत्र संरं्ध आदद ज्ञात 

वकए िाते हैं। जसद्धांत ननरुपण के पिात ननगमन ववनध का 
उपयोग करें। 

 

आर्गमन एवं ननर्गमनक ववनध : तुलनात्मक अध्ययन 
आर्गमन ववनध ननर्गमन ववनध 
1. जशक्षण ववजशटक  से 
सामान्य की ओर होता 
है। 

जशक्षण सामान्य से ववजशटक  की 
ओर होता है। 

2. जशक्षण उदाहरण से 
जसद्धांत की ओर होता 
है। 

जशक्षण जसद्धांत से उदाहरण की 
ओर  होता है। 

3. जशक्षण ज्ञात से 
अज्ञात की ओर होता है। 

जशक्षण अज्ञात से ज्ञात की 
ओर होता है। 

4. ववनध में र्ालक 
ननयम स्वयं खोिता है।             

ववनध में अध्यापक ननयमों व 
जसद्धांतों को प्रस्तुत करता है। 

5. यह मनोवैज्ञाननक 
ववनध है            

यह अमनोवैज्ञाननक ववनध है। 

6. यह ववनध नवीन  
ज्ञान की ओर प्रोत्सादहत 
करती है।                       

इस ववनध में नवीन ज्ञान को 
प्राप्त करन े के अवसर नहीं 
नमलते हैं। 

7. अजिित ज्ञान स्थायी  
होता है।            

अजिित ज्ञान स्थायी नहीं होता 
है।  
 

 

अनुसंधान   ववनध 
अनुसंधान ववनध के िन्मदाता प्रो. हेनरी एडवडथ आमथररागं 
है। ह्ररस्टस्टक (Heuristic) शि की उत्पजत्त ग्रीक भाषा के 
ह्ररस्को (Heurisco) शि से हुई, जिसका अर्थ है, म ै
खोिता हूाँ। ववनध में ववद्यार्ी अन्वेषक के रूप में कायथ करता 
है, तर्ा समस्याओ ंका समाधान करता है। 
ववनध के र्गुण - 

 ववनध से वैज्ञाननक दृखटक कोण का ववकास होता है। 
 खोि की प्रवृजत्त तर्ा जिज्ञासा ववकजसत होती है। 
 अध्यापक केवल ननदेश देता है। 
 र्ालक का मानजसक ववकास होता है। 
 र्ालक वियाशील रहता है। 

ववनध के दोष - 
 अनधक समय में कम ज्ञान प्राप्त होता है। 
 छोटी कक्षाओ ंके जलए उपयोगी ववनध नहीं है। 
 ववनध में जशक्षण कायथ मंद गतत से चलता है 
 समस्या के चयन में प्रजशक्षण एवं कौशलों की आवश्यकता 

होती है। 
 यह खचीली ववनध है। 

ववनध के लसर्द्ांत - 
 ववनध करके सीखन ेके ननयम पर आधाररत है। 
 वियाशीलता के ननयम का अनुसरण ववनध में उपयोग होता 

है। 
 मनोवैज्ञाननक दृखटक कोण पर आधाररत है। 
 ववनध में वैज्ञाननक दृखटक कोण होता है। 

प्रयोर्गशाला ववनध 
इस ववनध में स्वयं ववद्यार्ी को प्रत्यक्ष अनुभवों द्वारा तथ्यों 
से पररजचत होन े का अवसर नमलता है। ववनध में छात्र 
प्रयोगशाला में िाकर स्वयं प्रयोग करते हैं और प्रत्यक्ष 
अनुभवों द्वारा ज्ञान प्राप्त करते हैं। अध्यापक समय - समय 
पर छात्रों को ननदेश देकर मागथदशथन करता है। 
ववनध के लसर्द्ांत - 

 विया आधाररत जसद्धांत पर। 
 अवलोकन के ननयम पर आधाररत। 
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 आगमन ववनध का ववस्तृत एवं व्यावहाररक रूप है। 
ववनध के सूत्र - 

 ज्ञात से अज्ञात की ओर 
 विया आधाररत ववनध। 
 सू्थल से सूक्ष्म की ओर। 

ववनध के र्गुण - 
 ववनध से अजिित ज्ञान स्थायी होता है। 
 ववज्ञान ववषय को अनधक व्यावहाररक ववषय के रूप में 

प्रस्तुत वकया िाता है। 
 र्ालकों में तावकि क, जच िंतन एवं ननरीक्षण शनक्तयों का 

ववकास होता है। 
 यह मनोवैज्ञाननक तर्ा वैज्ञाननक ववनध है। 
 र्ालकों में रचनात्मक कायथ, समस्या समाधान की योग्यता 

का ववकास होता है। 
ववनध के दोष - 

 खचीली ववनध होन ेके कारण, ववद्यालयों में सीनमत प्रयोग 
होता है। 

 केवल छोटी कक्षाओ ंमें ही प्रयोग वकया िा सकता है। 
 ववनध में अनधक समय लगता है। इसजलए पाठ्िम पूणथ 

करना कदठन होता है। 
 कुछ ही प्रकरणों का जशक्षण - अनधगम ववनध द्वारा कराया 

िा सकता है। 
 सभी जसद्धांतों, ननयमों सूत्रों को प्रयोगशाला में सत्यापन 

कराना कदठन है। 
 प्रयोगशाला ववनध में अनधक संसाधनों की आवश्यकता 

होती है इसजलए इसे खचीली ववनध है। 
प्रायोजना ववनध 
प्रायोिना ववनध िॉन डीवी की ववचारधारा पर आधाररत है। 
डीवी के जशष्य ववजलयम वकलपैवरक ने इस ववनध को 
व्यावहाररक रूप ददया। ववनध का प्रयोग सवथप्रर्म 1918 में 
जशक्षा के के्षत्र में वकया गया। वकलपैवरक के अनुसार 
योिना एक सोदे्दश्य विया है जिस ेपूरे मन से सामाजिक 
वातावरण में  सम्पन्न वकया िाता है। 
पररभाषा - 
"प्रोििे सामाजिक  वातावरण में पूणथ संलग्नता से वकया 
िान ेवाला उदे्दश्यपणूथ कायथ है। " - वकलपवैरक 
"प्रोििे एक  समस्यात्मक कायथ है जिसका समाधान 
उसके प्रकृततक वातावरण में रहते हुए ही वकया िा सकता 
हैं। " - स्टीवेन्सन 
"प्रोििे कायथ की एक इकाई है, जिसमें छात्रों को कायथ 
की योिना और सम्पन्नता के जलए उत्तरदायी र्नाया िाता 
है।"  - पाकथ र 
"प्रोििे वास्तववक िीवन का एक छोटा सा अंश होता हैं 
जिस ेववद्यालय में संपाददत वकया िाता हैं - र्ैलाडथ      
 

योजना ववनध के सोपान - योिना ववनध के ननम्न चरण 
होते हैं- 

 अनधगम पररस्थस्थततयों का ननमाथण करना। 
 योिना का चयन करना। 
 योिना का वियान्वयन करना। 
 योिना का मूल्यांकन करना। 
 कायथ का लेखा - िोखा करना। 

 ववनध के जसद्धांत - योिना ववनध ननम्न जसद्धांतों पर 
आधाररत होती है - 

 रूजच का  जसद्धांत। 
 आवश्यकता का जसद्धांत। 
 वियाशीलता का जसद्धांत। 
 सामाजिक ववकास का जसद्धांत। 
 वास्तववकता का जसद्धांत। 
 सामाजिक उपयोनगता या व्यावहाररकता का जसद्धांत। 

योजनाओ ंके प्रकार - 
योिनाएाँ  मुख्यतः दो प्रकार की होती है - 

a. व्यनक्तगत योिनाएाँ  - इनमें प्रते्यक छात्र को एक प्रोििे 
दे ददया िाता है, जिस ेवह पणूथ करता है। उदाहरणार्थ - 
मानजचत्र, जचत्र, समय - रेखा आदद का ननमाथण करना। 

b. सामूदहक योिनाएाँ  - इनमें छात्र एक - दूसरे के सहयोग 
से प्रोििे को पूणथ करते हैं। उदाहरणार्थ - ववद्यालय, पोस्ट 
ऑदफस, सहकारी दुकान एवं र्ैंक का संचालन। 
र्ॉमस एम. ररस्क ने अपनी पुस्तक 'Principles and 
Practices of Teaching Secondary Schools ' में तीन 
प्रकार की योिनाओ ंका उल्लखे वकया है यर्ा - 

a. उत्पादनात्मक योिनाएाँ  - इनमें वकसी भौततक वस्तु का 
ननमाथण वकया िाता है, उदाहरणार्थ - मॉडल र्नाना, 
खखलौन ेर्नाना। 

b. सीखन ेसे संरं्नधत योिनाएाँ  - इनमें वकसी रचनात्मक 
या सृिनात्मक विया के माध्यम से ज्ञान का अिथन वकया 
िाता है, उदाहरणार्थ - वकसी ननरं्ध की रुपरेखा र्नाना, 
सीखना, कहानी जलखना सीखना, प्रभावकारी ढंग से 
पढ़ना सीखना। 

c. र्ौनद्धक या समस्यात्मक योिनाएाँ  - इनका मुख्य उदे्दश्य 
वकसी वस्तु की समझदारी प्राप्त करना होता है। इनमें 
वकसी र्ौनद्धक समस्या का समाधान वकया िाता है, 
उदाहरणार्थ - नगर अपनी सरकार को वकस प्रकार से 
ववत्तीय सहायता देती है? 
वकलपैवरक ने अपनी पुस्तक 'Foundation of Teac - 
hing Method' में चार प्रकार की योिनाओ ंका उल्लखे 
वकया है, यर्ा - 

1. रचनात्मक योजनाएँ - इनमें वकसी वस्तु की रचना पर 
र्ल ददया िाता है। उदाहरणार्थ - मॉडल र्नाना, खखलौना 
र्नाना, कववता जलखना आदद। 

2. रसास्वादनात्मक योजनाएँ - इनका उदे्दश्य वकसी कायथ 
द्वारा आनन्द प्राप्त करना या वकसी वस्तु के सौंदयथ  की 
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RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  
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Our Selected Students 
Approx. 483+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/ny6pbb
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/ny6pbb
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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